

SIGUE LA BATALLA ENTRE EL VISTULA Y LOS CÁRPATOS

La ofensiva francoinglesa en Francia y Bélgica

LOS COMBATES DE LOS DARDANELOS

Vuelta á empezar

Dicen los austriacos que los rusos evacuan Hungría. Seguramente es verdad. Y ello prueba que la victoria de Mackensen en la Galitzia occidental les ha hecho perder las ventajas que lograron á raíz de la caída de Przemysl. Es la tercera vez que los moscovitas, luego de haber franqueado los Cárpatos perdiendo los hombres á miles, y de haber avanzado por el Norte de los territorios húngaros, retroceden á la desdichada Galitzia, campo de batalla que devastan, con sus avances y repliegues, con sus bárbaras pugnas, ejércitos innumerables.

Como suponíamos, se han replegado, perdiendo la línea del Dunajec, á la del Wisloka, pues dicen sus adversarios que se concentran en Mielec. Tienen á sus espaldas una vía férrea que, arrancando de Sandomierz, á orillas del Vistula, desciende hasta el empalme de Debica.

En el Sur, su repliegue ha sido mayor, porque los austroalemanes han tomado Krosno y pasado el Wislok, á lo que aseguran. Bien es cierto que desde marzo, la línea del Gran Duque, más abajo del Biala, formaba un ángulo entrante. La ocupación de Gorlice la debilitó mucho. Von Mackensen, observando que allí estaba el lado vulnerable, acumuló entre el Biala, el Ropa y el Sekowa considerables elementos y sobre todo muchos cañones de gran calibre. De nada ha servido á los rusos defenderse vigorosamente en los alrededores de Tarnow y disputar con furibundo encarnizamiento el paso de los ríos Dunajec y Biala. Desbordados en la región del Norte de Dukla, han tenido que batirse en retirada para escapar á un copo. Afirman en Londres que tenían organizada en su retaguardia una segunda línea de defensa. Esa línea, de ser verdaderos tales informes, comenzará indudablemente en el Bajo Wisloka. ¿Por dónde continuará? ¿Por la orilla derecha del Wislok? ¿Englobará el macizo de la Bukowica? ¿Cubrirá Sanok? ¿Permitirá á los soldados del Gran Duque la conservación del paso de Lupkow? En breve, los acontecimientos responderán á estas interrogaciones. Ellos han de decirnos si los rusos han acordado no pararse hasta que vean entre sus retaguardias y los enemigos el foso del San ó si se recobran antes. Aseguran de Petrogrado que los ataques austroalemanes en la Galitzia occidental son menos enérgicos. Sin que lo juren lo creemos. Después de tan formidable esfuerzo, los generales habrán tenido que dar algún descanso á sus tropas. Además, el arrastre de la artillería pesada por los contrafuertes de los Cárpatos, en las faldas galizianas, es un pelagudo problema. Quizá los rusos puedan utilizar el corto respiro que les conceden para preparar, con la rapidez con que saben hacerlo, una contraofensiva vigorosa que amengüe el daño que han sufrido en la primera decena del mes actual.

Los defensores de Dukla, según comunican oficialmente de Petrogrado, han logrado abrirse paso al través de las tropas que les habían envuelto. ¿Será verdad? Ya hemos dicho que su posición era muy crítica. Debían efectuar una peligrosísima retirada por su flanco izquierdo, sufriendo á la vez la presión de las divisiones con que han peleado semanas enteras entre los ríos Topla, Ondava y Hosanka. Si han logrado escapar, han realizado una hazaña muy parecida á la del cuerpo de Mackensen, que, cerca de Lodz, en circunstancias análogas, rompió el cerco de sus adversarios, cuando éstos creían coparlo íntegro.

Se sigue peleando en la cuenca que baña el Lomnica. Los rusos insisten en que obtienen ventajas en dicho sector. Los austriacos anuncian que han cruzado el Dniester en Zaleszky, en la frontera de la Bukovina. Debe tratarse de una operación de carácter local, de una diversión táctica, pues esos parajes del Dniester están muy apartados de la región donde prosigue la maniobra envolvente de los austroalemanes.

La ofensiva rusa en Curlandia, que ayer dábamos como próxima, ha comenzado ya. Dicen los despachos oficiales de Petrogrado que los alemanes invasores han sido echados de Janischki, una pequeña ciudad situada al Norte de Schaulen, sobre la gran calzada Tilsitt-Schaulen-Mittau, y que las autoridades administrativas han regresado á esta última ciudad. La agencia Wolff, por su parte, confiesa que al Sur de Mittau, los germanos se retiran lentamente, empujados por fuerzas enemigas superiores en número. ¿Será reconquistado Libau, ó los teutones, apoyados por su escuadra, procurarán quedarse allí? Todo dependerá del alcance del repliegue. Lo de Libau ha sido un golpe de mano muy parecido al reciente de los rusos sobre Memel. Pero hay una diferencia. Los alemanes dominan en el Báltico. Y los rusos no. Por ello, éstos no pudieron mantenerse en Memel. Es posible que, gracias á su superioridad marítima, las fuerzas del Kaiser logren instalarse sólidamente en la mercantil ciudad curlian-

desa. De todos modos, la posesión de Libau no puede decidir nada. Es en otros lugares donde se juega la partida suprema.

Dice Joffre que sus soldados han progresado grandemente al Norte de Arras. Habla de la toma de un frente de siete kilómetros, con una profundidad que llega en algunos puntos á cuatro, y de la conquista del pueblo de La Targette y de la mitad del burgo de Neuville Saint Vaast. Agrega que el botín de la victoria ha consistido en 3.000 prisioneros, 10 cañones y 50 ametralladoras.

También, según cuenta, han avanzado los suyos en dirección de Loos, y los britanos, en la zona de Fromelles.

Las citadas localidades de La Targette y Neuville Saint Vaast se alzan al Norte de las fuentes del Scarpe, un río que pasa por Arras.

Teniendo en cuenta este avance y otro del día anterior, cerca de Lens, se comprende que Joffre, fiel á su táctica, ayude á los rusos, golpeando con brío en la sólida línea enemiga para que ésta no sea parcialmente desgarrada en provecho del frente oriental. Esperemos otras ofensivas, además de la pronunciada en el Artois. Quizá en Champaña ó entre el Mosa y el Mosela se estén librando actualmente acciones violentísimas.

La pérdida del «Lusitania»

Nuevos detalles.

LONDRES, 10. Las cifras conocidas hasta ahora sobre la pérdida del *Lusitania* son 1.502 desaparecidos y 703 salvados, de los cuales 45 murieron más tarde.

La mayor parte de las víctimas pertenecen á la tripulación y á los pasajeros de tercera clase. Hay algunos cadáveres de mujeres y niños, y en los almacenes de la Cunard Line, en Queenstown, se ve el cadáver de una mujer que estrecha entre sus brazos á un niño de cinco meses.

Estos almacenes han sido insuficientes para contener todos los cadáveres.

El Ayuntamiento ha sido habilitado para ello.

Se han construido en el cementerio varias sepulturas.

La Policía ha recogido los papeles y alhajas que puedan servir á la identificación de los cadáveres.

Entre los supervivientes está Mme. Howley, que se ató á una plancha con una hija suya, y que luego fué recogida.

Dícese que los torpedos, al estallar en el interior del barco, soltaron un gas sofocante.

Los supervivientes se muestran unánimes en rendir homenaje á la sangre fría de que han dado pruebas los pasajeros y los marineros al salir en las chalupas, dejando que las mujeres y los niños pasasen los primeros.

Sin embargo, el transatlántico, al hundirse, hizo un enorme remolino y hundió cinco embarcaciones.

En el momento en que el barco desapareció, centenares de pasajeros saltaron al mar. La mayor parte fueron arrastrados por los remolinos.

Algunos se salvaron milagrosamente, pues, después de hundirse, volvieron á flote y se salvaron en las pequeñas embarcaciones.

Lady Marckworth fué recogida inanimada, después de haber permanecido tres horas flotando sobre el agua, sostenida por un cinturón de salvamento.

Algunos supervivientes declaran que los alemanes hicieron fuego sobre los pasajeros del paquebote, en los momentos en que éstos se refugiaban en las canoas, algunas de las cuales presentan las señales de las balas.

En Queenstown se han presenciado escenas dolorosísimas. Mujeres que buscaban á sus maridos, madres llamando á sus hijos, mujeres de edad que erraban soltas, otras llevando el cadáver de sus hijos. Un espectáculo trágico que no se olvidará.

Uno de los que han logrado salvarse, monsieur Samuel Abramowitz, peletero de París, ha dicho:

«Hablamos hecho un viaje magnífico. Cuando nos aproximamos á la costa británica, el capitán dió la orden para que todas las embarcaciones estuviesen preparadas y dispuestas á ser lanzadas al mar, pero estábamos convencidos de que el Gobierno alemán no permitiría jamás que se cometiera tal crimen.

A las dos, el paquebot marchaba á una velocidad de 17 nudos. Yo estaba en el comedor, cuando de pronto oí un gran estrépito, y vi numerosos fragmentos volar por el aire. Inmediatamente el navío comenzó á inclinarse.

No podía creer que habíamos sido torpedeados, y dos minutos después vino un segundo torpedeo.

Alcanzado por segunda vez, el barco comenzó á hundirse.

Todos los hombres de la tripulación hicieron su deber. El capitán se esforzaba en tranquilizar á todo el mundo, pero el *Lusitania* no tardó en hundirse. La gente se precipitaba á los barcos, y yo cogí un niño y lo entregué en uno de ellos, y después ayudé á una mujer y á otro hombre.»

Un camarero ha dicho que vió al capitán Turner en el último momento sobre el puente, después de la explosión, y que no le vió más, aunque le han dicho que se ha salvado.

M. Bernard dice que el choque fué terrible, pero que se produjo á bordo menos pánico del que se podía esperar.»

Un discurso de Lloyd George

En el banquete de la Prensa inglesa.

LONDRES, 10. Mr. Lloyd George ha pronunciado un interesante discurso en la comida anual de la Prensa. En él ha anatematizado á Alemania y ha definido las intenciones de los prusianos con su energía y su verbo acostumbrados.

«Una pregunta—ha dicho—está constantemente en los labios de todos: ¿cuánto tiempo durará la guerra? También fué hecha á Abraham Lincoln en el transcurso de una guerra llena de sacrificios, de vicisitudes y de horas de depresión, y la respuesta de Lincoln fué esta:

«Hemos aceptado esta guerra con un fin digno; esta guerra acabará cuando hayamos realizado ese fin.»

Este debe ser hoy el sentimiento de todo inglés que tenga el corazón en su sitio. Yo espero que Dios hará que sigáis realizando nuestra buena obra hasta que llegue ese momento.

¿Cuál es nuestro objetivo supremo? La libertad de Europa. Esta guerra desoladora se nos ha impuesto por una razón militar arrogante, que intenta reducir á la esclavitud á Europa, que cree haber perfeccionado una máquina que desgarrará las entrañas de Europa y dejará caer á ésta, sangrando y destrozada, á sus pies.

Los prusianos quieren dominar el mundo. Su tentativa no debe realizarse; pero atajar su ambición os costará mucha sangre y mucho dinero. Debemos estar preparados á pagar nuestra parte ó caer para siempre en un vasallaje deshonroso. No debemos aceptar esta última situación á ningún precio.

Yo me pregunto si la nación se da cuenta perfecta de la situación y de las consecuencias de una derrota, si esta derrota es posible.

Muchos de vosotros habéis estado en Beachy-Head, y contemplando la costa que mira hacia el Este habéis admirado uno de los puntos de vista más bellos de Inglaterra. Hay en esta costa una brecha, donde un Príncipe extranjero desembarcó una vez un ejército que era la más hermosa máquina de combate de Europa. Durante siglos nos impuso su lengua, su ley, sus costumbres, su ideal y tuvo al vecindario en estado de esclavitud.

Podéis asegurar que esto no puede repetirse. No, nunca más; de ningún modo. Pero si queréis saber cómo puede llegar á producirse esto, leed la explicación dada por herr Dernburg cuando intentó soségar, aquietar las susceptibilidades del pueblo americano; no cuando se las daba de fanfarrón, sino cuando habló con calma, esforzándose por disipar los recelos. ¿Qué dijo?

«Esta guerra no puede acabar más que cuando el dominio de los mares le sea arrebatado á la Gran Bretaña, y el poder de los dos ó tres países que puedan hacer frente al militarismo alemán haya sido destruido para siempre.»

No se anexionará la Gran Bretaña. Esto es gallardo por su parte. No quiere absorber á Rusia ni á Francia. La razón de esta moderación es que el plato sería indigesto.

Pero el dominio de los mares debe de sernos arrebatado como precio de la paz. La Gran Bretaña debe ser como Bélgica. Toda tierra que resista á las intenciones del señor de la guerra prusiana debe ser invadida y abatida á sus pies. Londres debe correr la misma suerte de Bruselas, y Oxford, la de Lovaina. El paso de las legiones prusianas debe resonar en los caminos de la Gran Bretaña: tal es el precio de la paz.

Rusia debe ser quebrantada. Francia y todas las demás naciones que se yerguen delante de ese poderoso Estado deben desaparecer. Rusia, un oso desdentado y encadenado en un hoyo; Francia, sin alas para elevarse y sin espolones para defenderse; la Gran Bretaña, una ballena inofensiva, capaz solamente para suministrar á Alemania con qué fabricar bujías.

¡Qué hermoso cuadro! Pero creo que Prusia no tenga tales intenciones.»

En los Dardanelos

Los australianos.

LONDRES, 10. He aquí un relato hecho por M. Asmead Barletta del desembarco en los Dardanelos, que ha seguido á bordo de un acorazado:

«Las canoas parecían inmóviles. A las cuatro y cincuenta y tres de la mañana, de pronto una salva de mosquetería, lanzada desde la orilla, nos advirtió que nuestros soldados estaban ya en contacto con el enemigo.

Aquel ruido no duró sino algunos minutos, pues fué ahogado por un débil hurra británico, cuyo eco nos llegó por encima de las aguas.

Hubiérase dicho que era un mensaje que nos enviaban para decirnos que la primera po-

sición había sido conquistada y que estábamos sólidamente instalados sobre la playa.

A las cinco y trece de la mañana, el tiro se hizo más intenso.

Nuestros hombres respondían. Y así siguieron las cosas hasta las cinco y veintiocho.

Nuestras canoas, ya de vuelta, nos trajeron las primeras noticias auténticas con los primeros heridos.

Por ellos supimos que casi todas las canoas habían alcanzado la orilla, cuando los turcos, atrincherados casi al borde mismo del agua, abrieron un fuego terrible de ametralladoras y fusiles.

La mayor parte de las balas iban demasiado altas; y los hombres, apiñados, formaban un buen blanco, y hubo muchos heridos.

Los voluntarios australianos respondieron entonces á las esperanzas que se habían cifrado en ellos.

Sin hacerse esperar, saltaron al agua, poco profunda, y se lanzaron á la bayoneta en la dirección de las lenguas de llama que salían de los fusiles.

No creo equivocarme al decir que fué el 25 de abril, cinco minutos después de las cinco de la mañana, cuando por primera vez, después de la última cruzada, un turco otomano sintió el frío del acero de un combatiente inglés.

En un momentos, los turcos, diezmados, desaparecieron de las trincheras, que quedaron en poder de los australianos.

Estos se encontraron entonces delante de un acantilado, casi vertical, cubierto de arbustos, y desde el cual los turcos, atrincherados, hacían un fuego mortífero.

Los coloniales se detuvieron un momento, soltaron los sacos, cargaron los fusiles y marcharon al asalto, sin disparar.

Algunos cayeron; pero en menos de un cuarto de hora, los restantes pusieron en fuga á los turcos, clavando sus bayonetas en los cuerpos de los que trataban de hacerles frente.»

Italia y Austria

Momentos críticos.

ROMA, 11. Se espera la contestación austriaca con gran ansiedad.

Si mañana no ha llegado, ó no es satisfactoria, ó el Gobierno italiano declara rotas las negociaciones diplomáticas, serán puestos en ejecución varios importantísimos decretos, ya firmados por el Rey, á petición del Consejo de ministros.

Continúa la concentración de reservistas, que se dirigen al Norte por todos los trenes. La ansiedad es inmensa.

Rumania moviliza.

ATENAS, 11. Dicen de Bucarest que el Gobierno rumano ha ordenado una movilización parcial.

Se considera esto como una prueba de que la guerra es inminente.

D'Annunzio.

ROMA, 11. Si la guerra estalla, el gran poeta D'Annunzio seguirá las operaciones navales á bordo del buque insignia donde arbole su pabellón el almirante duque de los Abruzzos.

Alemania y Holanda

Reparaciones pecuniarias.

LA HAYA, 11. (Oficial.) El Gobierno alemán ha dirigido á Holanda una comunicación en la que expresa el sentimiento que le ha producido la pérdida del vapor holandés *Katwijk*, prometiendo dar al Gobierno holandés reparaciones pecuniarias.

Soldados belgas en Holanda

Restableciendo la verdad.

AMSTERDAM, 11. Habíase dicho estos días que el número total de soldados belgas refugiados en Holanda desde la salida de Amberes se elevaba á cien mil.

Se ha hecho un recuento, según el cual resulta que no llegan á 31.000, y en su mayoría son viejos reservistas, que emigraron para que no los obligasen los alemanes á servir en sus filas.

El grueso del ejército belga se salvó en la retirada y está hoy con el Rey Alberto.

La campaña de Rusia

Combates encarnizados.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) Prosigue nuestra ofensiva en la región de Charli con pleno éxito para nuestras armas, habiendo hecho retroceder en varias decenas de verstas á una división de Caballería bávara y á un regimiento de la Guardia prusiana.

En Galitzia occidental, después de encarnizados combates, el enemigo logró pasar, en la región de Krosno, el río Wisloka.

Nuestras tropas fueron atacadas con gran ímpetu, el día 8 de este mes, en la región montañosa de Javornik; á tal extremo llegaba el número de cadáveres enemigos, que los montones que formaban dificultaban nuestro tiro.

Aquella misma noche, el enemigo dió un

asalto á nuestras trincheras en columnas cerradas, siendo rechazado en todas partes.

Anteayer, á primera hora de la mañana, nuestras vanguardias pasaron el Dniester y atacaron al enemigo en el frente de Chahokrukri.

En los Dardanelos

Siguen los combates.

LONDRES, 11. Telegrafían de Atenas que el bombardeo de los Dardanelos ha continuado el sábado.

La artillería de los aliados ha averiado notablemente el fuerte de Kilid Bahr, cuya toma es inminente.

El pueblo de Dardanos está ardiendo. Los combates continúan en la península de Galipoli.

Corre el rumor de que un ejército ruso ha desembarcado sobre la orilla del mar Negro.

El Libro verde

Próxima publicación.

ROMA, 11. Se dice que el Gobierno italiano tiene intención de publicar el Libro verde, en el que se insertarán numerosos documentos, que se tienen preparados.

Entre estos documentos figurará el anunciado por el Sr. Giolitti, demostrando que desde 1913 Austria quería hacer la guerra á Serbia y Alemania apoyaba esta intención.

Otros documentos ilustrarán las actuales negociaciones entre Italia, Austria y Alemania.

Los católicos italianos

Importantes declaraciones.

ROMA, 11. El marqués de Crispolti, jefe del partido católico italiano, ha hecho importantes declaraciones.

Después de decir que la conflagración actual es debida al orgullo é incapacidad de la política alemana, ha agregado que si la guerra estalla, los católicos italianos cumplirán lealmente con su deber.

La flota americana

Próxima revista.

WASHINGTON, 11. El ministro de Marina anuncia que la revista de la flota del Atlántico se efectuará en Nueva York el 17 y el 18 de este mes.

Los navios han comenzado su concentración.

Oficiales turcos

Pasados por las armas.

PETROGRADO, 11. Una delegación de oficiales turcos se ha presentado á Enver pachá, exigiéndole la conclusión de la paz.

Estos oficiales, por orden de Enver pachá, han sido pasados por las armas.

En la frontera suiza

Un tiroteo.

GINEBRA, 11. Un diario cuenta que se ha producido un incidente de frontera la semana última.

En Wunderkleingen, dos habitantes que se hallaban en sus casas fueron tiroteados por una patrulla alemana, que luego avanzó hasta el territorio suizo.

Se ha abierto una información, y los documentos y pruebas han sido enviados á Berna.

Contestaciones de Austria

No serán aceptadas.

ROMA, 11. El último correo de Viena ha traído la contestación de Austria, favorable á las peticiones de Italia, excepto en lo relativo á Trieste é Istria.

Austria y Alemania esperan contestación, que, según parece, no podrá ser más que negativa.

Preparativos en Austria

Traslado de almacenes.

MILAN, 11. Telegrafían al *Corriere della Sera* que el Lloyd austriaco ha licenciado á todos los obreros del arsenal naval.

Los almacenes militares de Trieste han sido desocupados y los efectos encerrados en ellos enviados á otros puntos.

Los internados serbios

En Austria.

PARIS, 11. Comunican de Nish que un antiguo diputado que fué internado al comenzar las hostilidades con Austria, ha regresado á Nish.

Cuenta que la vida de los internados serbios es terrible. Calcula en 60.000 el número de internados serbios.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 11. 3 por 100 francés, 72,50; Exterior, 85,30; Libras, 25,54 y 25,64.

La pérdida del «Lusitania»

El embajador de Alemania en Washington. WASHINGTON, 11. El embajador de Alemania ha visitado al secretario de Estado, Mr. Bryan, para manifestarle que en

Gobierno lamentaba en extremo que las necesidades de la guerra hayan acarreado, con el hundimiento del Lusitania, la muerte de tantos súbditos norteamericanos.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 11. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

En Bélgica, cerca de Saint-Georges, el enemigo ha intentado, por un ataque de noche, recuperar los fortines conquistados por nosotros anteaer; pero ha sido rechazado.

Al Norte de Arras, nuestros progresos han continuado.

Al atardecer del lunes nos hemos apoderado de las proximidades del cementerio y luego de la parte Este del pueblo de Carency, al mismo tiempo que de la carretera de Carency a Souchez-Carency, donde hemos hecho 230 nuevos prisioneros, entre ellos tres oficiales, y tomado varias ametralladoras.

Está ocupado por nuestras tropas por tres de sus costados, quedando además a los ocupantes alemanes escasas comunicaciones con el grueso de sus fuerzas.

Los refuerzos enviados por el enemigo desde Lens y Douai en automóviles no han conseguido por ningún punto recuperar sus pérdidas.

Cuatro contraataques se han estrellado bajo nuestra artillería en la tarde del lunes, sufriendo pérdidas elevadísimas ante Loos, Nuestra Señora de Loreto, Souchez y Neuville Saint Waast.

En este último punto, además de aplastar a los atacantes, ganamos bastante terreno, haciendo un centenar de prisioneros.

El número de oficiales hechos prisioneros llegaba anoche a más de cincuenta.

En la noche del lunes al martes, el enemigo ha sufrido un nuevo descalabro.

Sus contraataques al Norte de Neuville, precedidos de violento bombardeo, han sido completamente rechazados y hemos conservado la totalidad del terreno ganado, infligiendo muy serias pérdidas a los asaltantes.

En el resto del frente, de Loos a Arras, no hubo ningún contraataque.

Después del bombardeo de Dunkerque señalado ayer mañana (tres bombas, sin víctimas ni daños), los alemanes han arrojado once obuses sobre Bergues, donde han matado a doce paisanos y herido otros once.

Nuestras baterías enfilaron los cañones enemigos, reduciéndolos pronto al silencio.

Nada que señalar en el resto del frente. Uno de nuestros aviones ha bombardeado en Maubeuge un cobertizo de dirigibles, originando un formidable incendio.

Un avión enemigo ha arrojado bombas, sin resultado, sobre la estación de Doullens.

Otro avión alemán, perseguido entre el Argona y el Mosá por un aparato francés, prendióse fuego y aterrizó en las líneas alemanas.

Los alemanes han derribado un aeroplano inglés, y las tropas británicas han derribado dos aviones alemanes.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 11. (A las once y treinta de la mañana).

VIENA. (Oficial.) El Estado Mayor austriaco comunica que los ejércitos austroalemanes han ensanchado sus líneas, habiendo pasado, viniendo del Oeste, el río Wislok, y alcanzado, viniendo del Sur, la línea Dniester-Nita-Baligrod-Bukows. A los 80.000 rusos que han caído prisioneros en la Galitzia occidental, hay que añadir 20.000 que las fuerzas austriacas han apresado en los Cárpatos, cuando los rusos huían en desbandada.

Hay que anotar, pues, una merma de 100.000 hombres en perjuicio del tercer Cuerpo de ejército ruso.

Si a esta cifra se añaden bajas por defunciones y heridos, no será exagerado decir que las pérdidas totales de los rusos ascienden, por lo menos, a 150.000 hombres. Esto sin contar la aprehensión de una cantidad de pertrechos de guerra imposible de fijar todavía.

Por de pronto se sabe que los rusos han perdido 60 cañones y 62 ametralladoras.

CONSTANTINOPLA. El gran Cuartel

turco comunica desde el frente de los Dardanelos que el enemigo ha luchado desesperadamente en Seri-Burun. Las fuerzas turcas rechazaron el ataque, causando importantes bajas a los aliados, que han perdido en la acción casi tres batallones, que fueron aniquilados.

En el fuerte de Sedil-Bahr, los turcos desbarataron un ataque enemigo.

La tripulación del «Emden» ha llegado a Damasco.

De Pola (Austria) a Madrid por Barcelona, 11 de mayo de 1915, a la una de la tarde, hora de la Europa central.

El ejército de Mackensen ha logrado llegar a un importante punto en la carretera de Rymano.

El ejército de Boroewic está limpiando de rusos la parte de los Beskuides, de Galitzia. Mientras tanto, el 8.º Cuerpo de ejército ruso, bajo el mando del general Brusiloff, que había operado hasta ahora entre Luppokow y el desfiladero de Uszok, sufre la misma suerte que el ejército de Dmitrieff.

El número de prisioneros y botín de guerra va aumentando. Distinguiéronse especialmente nuestro Cuerpo décimo de ejército, que capturó ayer solamente cinco cañones de nuevo calibre y 16 pequeños.

La ruptura del frente enemigo la atribuyen todos los prisioneros al buen efecto de la artillería austroalemana, que sobrepasa todos los pensamientos humanos.

En una división de reserva rusa murieron ó fueron gravemente heridos todos los oficiales del Estado Mayor.

Muchos de los prisioneros dicen que han sufrido mucha hambre últimamente.

Gran número de ellos están vestidos de paisanos y solamente tenían el casco militar. Ayer rechazamos un nuevo ataque contra la altura de Ostry por un fuego de artillería muy intenso.

Hicimos prisioneros a 1.300 hombres.

También en el frente del Sudoeste de Galitzia fracasaron varios intentos del enemigo al querer apoderarse de diferentes puntos de apoyo.

En los demás frentes de batalla no hay acontecimientos de importancia.

Comunicado oficial: «Con grandes pérdidas hemos rechazado de la Galitzia y los Cárpatos al tercer Cuerpo de ejército ruso.

En las grandes batallas en el sector de Sanok y Liske avanzaron también las tropas austroalemanas.

Del Oeste pasaron el Wislok.

En la línea Sur hemos pasado Dwernick, y pronto llegaremos a Bukowsko.

En el ala Norte del frente de la Galitzia occidental asaltaron ayer las tropas austriacas de Salzberg y de Tirol varios pueblos al Este y al Nordeste de Debica.

El número de prisioneros hechos en la Galitzia occidental se ha elevado a 80.000, y a éstos hay que añadir más de 20.000 prisioneros que hicimos en la persecución del enemigo en los Cárpatos.

En el Sudeste de Galitzia continúan las batallas, y por un contraataque rechazamos a un fuerte grupo enemigo en las alturas al Nordeste de Otynia.

El número de cañones y ametralladoras capturados en estas batallas en la Galitzia occidental es de 60 y 200, respectivamente.

EN MADRID En la Embajada de Alemania

El embajador de Alemania nos envía la siguiente nota oficial:

«Los adversarios de Alemania han publicado varias notas oficiales, en las cuales se habla del empleo de proyectiles y granadas de mano con gases asfixiantes por parte de las tropas alemanas, y se acusa al alto mando militar alemán de actos guerreros bárbaros y criminales y de violación de los Convenios de La Haya.

Contestando a estas acusaciones, la Embajada imperial hace constar lo siguiente:

1.º Desde hace próximamente dos meses, las tropas francesas e inglesas—según se desprende con toda evidencia de los comunicados oficiales alemanes—han empleado proyectiles con gases asfixiantes, aunque con poco éxito.

2.º En la gran fábrica francesa de municiones en Tarbes se está trabajando febrilmente, desde principios de diciembre por lo menos, en la producción de proyectiles con gases asfixiantes, para lo cual los obreros ocupados en esta fabricación han sido provistos de mascarillas especiales para evitar el peligro del envenenamiento.

De estos hechos, completamente indudables y documentados, se deduce que con el empleo de estos nuevos medios de ataque Alemania no ha hecho más que seguir el ejemplo de sus enemigos, obteniendo, por cierto, una ventaja sobre ellos por la producción de semejantes proyectiles mucho más eficaces, lo que no tendrá nada de extraño para todos los que conocen el sumo desarrollo de la industria química alemana.»

DE MADRUGADA La actitud de Italia

En círculo frecuentado por caracterizados diplomáticos se dudaba anoche de la próxima intervención de Italia en el conflicto europeo.

Noticias de Gibraltar

Buques ingleses.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En el puerto de Gibraltar anclaron tres buques de guerra ingleses y dos yates que enarbolaban la bandera de la Cruz Roja.

Uno de los buques de guerra referidos se repostó de carbón y zarpo seguidamente con rumbo a Levante.

Buques mercantes detenidos.

En Gibraltar se ha recibido la noticia de que ha sido detenido un buque mercante noruego, que conducía contrabando de guerra. Ignórase el puerto donde trataba de desembarcarlo.

Anoche ha sido conducido a Gibraltar, por un torpedero inglés de los que prestan servicio en el Estrecho, un buque español. Se guarda gran reserva acerca de las causas de la detención.

Un transatlántico.

Entró en la bahía de Gibraltar un transatlántico de gran porte, que dejó y tomó pasaje y correo, y marchó seguidamente con rumbo al mar Atlántico. Enarbolaba pabellón inglés.

En Algeciras

Por la paz.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) La poeta Emilia Danero, delegada en esta población por la Sociedad El Pensamiento Femenino de recoger firmas pidiendo la paz, ha enviado hoy a Madrid un pliego con 548 firmas, que lo suscriben, encabezando la de la esposa del general Alsina y de otras distinguidas damas. También lo han firmado muchas damas de nacionalidad francesa y otras hijas de Gibraltar.

Un mentís oficial

No hubo tal cañoneo.

LONDRES, 11. El Press Bureau comunica por un radiotelegrama, puesto en circulación por las autoridades alemanas, afirmando que un violento combate naval había tenido lugar en el mar del Norte a principios de abril, declarando que el acorazado inglés Superbe y el crucero Warrior, de igual nacionalidad, habían sido echados a pique, y que el Lyon y otros varios buques habían sufrido grandes averías, añadiendo que la escuadra alemana no había tomado parte alguna en ese encuentro, y resultando, por consiguiente, que la lucha había sido entre buques ingleses, que rompieron el fuego unos contra otros.

El Almirantazgo declara que no hay nada de verdad en toda esa declaración, sin embargo interesante en el sentido del ansia alemana en el momento presente de impresionar a los neutrales.

En Saint Denis

Una visita del Presidente.

PARIS, 11. El Presidente de la República ha ido a visitar en el hospital de Saint Denis a las víctimas de las bombas arrojadas por un taube, entre las que figuran dos zavaos, gravemente heridos.

Un zeppelin en Francia

No llega a París.

PARIS, 11. Sobre las ocho de la noche se observó un dirigible enemigo en la región de Compiegne Dammartin.

Inmediatamente se tomaron en París las precauciones prescritas para el caso, terminando la alarma a las nueve y media.

En los Dardanelos

Ataque general.

PARIS, 11. Comunicado de los Dardanelos:

«En la noche del 8 de mayo, las fuerzas francesas que operan en el Sur de la península de Galipoli pronunciaron, con el apoyo de los cañones de las flotas aliadas, un ataque general contra las posiciones turcas ya atacadas la víspera.

Nuestras tropas, con un notable impulso y gran vigor, tomaron a la bayoneta varias líneas de trincheras en las alturas vecinas a Krithia.

En el día 9, nuestras tropas se consolidaron y fortificaron en el terreno conquistado la víspera.

Los turcos no intentaron ningún contraataque.»

Progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Dixmude las tropas belgas, que habían logrado tender un puente sobre la orilla derecha del Iser, fueron violentamente atacadas en la noche del lunes al martes por tres batallones alemanes.

Los belgas los rechazaron, causándoles fuertes pérdidas y haciendo unos 50 prisioneros.

Otra división belga ha ganado terreno en el Sur de Dixmude.

Al Este de Iprés, las tropas británicas han sido atacadas de nuevo, ayudado el enemigo de una humareda asfixiante.

Los ingleses han dejado pasar el humo protegidos por las caretas recientemente puestas en uso, y con el fuego de las ametralladoras y fusiles han aniquilado a boca de jarro las columnas alemanas que avanzaban en formaciones compactas.

Nuestros éxitos en el Norte de Arras han aumentado sensiblemente durante los combates de hoy, que han sido en extremo violentos.

Delante de Loos, después de una lucha encarnizada, y a pesar de un cañoneo intenso, hemos tomado una gran obra de defensa alemana y todo un sistema de trincheras en el camino de Loos a Vermelles.

Más al Sur hemos tomado por asalto un gran fortín y la capilla de Notre Dame de Lorette.

Esta posición, ardentemente defendida desde hace meses por los alemanes, de la cual habían hecho una verdadera fortaleza, ha sido rebasada, rodada y tomada por nuestras tropas esta tarde; sin parar hemos proseguido nuestro éxito, empujando energicamente al enemigo entre la capilla de Notre Dame de Lorette y Ablain-Saint-Nazaire.

Todas las trincheras alemanas al Sur de dicha capilla han caído sucesivamente en nuestras manos.

En ellas hemos encontrado varios centenares de cadáveres alemanes.

El enemigo, al desembocar de Ablain, ha contraatacado. Este contraataque ha sido deshecho en el acto y hemos vuelto a tomar inmediatamente la ofensiva y ganado terreno en dirección de la fábrica de azúcar de Souchez.

En Carency, el cerco de la posición alemana ha sido estrechamente apretado por nosotros; hemos tomado varias manzanas de casas en la parte Este del pueblo; hecho unos 50 prisioneros, de ellos un oficial, y progresado hacia el bosque en el Este del citado pueblo.

Las comunicaciones de Carency y Ablain, por el lado de Souchez, se hacen cada vez más difíciles para el enemigo.

Después de un violento combate nos hemos apoderado del cementerio de Neuville-

Saint-Waast, muy fuertemente organizado por los alemanes.

Después hemos progresado en el Sudeste del pueblo, que rebasamos por el Oeste y el Este.

En todo el sector de Loos a Arras, donde desde el domingo hemos tomado tres líneas de trincheras alemanas, el enemigo se bate en la actualidad en las cuartas líneas; los prisioneros, cuyo número continúa aumentando, han declarado que les habían dado el orden de conservar a toda costa la capilla y el fortín de Notre Dame de Lorette.

En el resto del frente, nada importante que señalar.

Sólo ha habido simples combates de artillería.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

LONDRES (estación del Almirantazgo), 11 (4,30 tarde). En el curso de las investigaciones hechas en Queenstown sobre el hundimiento del Lusitania el capitán Mr. Turner declaró que al llegar a la zona de guerra fueron preparados los botes y cerrados los compartimientos estancos.

Mientras se verificaron estos trabajos la velocidad del barco fué reducida a 15 nudos durante algún tiempo, siendo aumentada después a 18.

Repentinamente el segundo oficial exclamó: «¡Allí viene un torpedeo!» El capitán corrió hacia un lado, divisándolo en el agua.

Al hacer blanco el torpedo el comandante ordenó que fueran arriados los botes, embarcando en ellos sus tripulaciones, las mujeres y niños. Al mismo tiempo se hicieron esfuerzos para disminuir la velocidad del vapor, pues se hacía imposible arriar los botes.

El barco, al hundirse, se encontraba todavía en marcha.

El Lusitania no estaba escoltado. El capitán no vió ningún periscopio.

Para poder llegar sin parada ninguna a Liverpool a la hora de la marea alta el vapor llevaba, como queda dicho, una velocidad de 18 nudos.

Los centinelas habían sido redobladados. No hubo pánico a bordo.

Tanto los tripulantes como los pasajeros

Este ha sido felicítadísimo por la Compañía Cunard, en vista de su excelente conducta.

—Mister Churchill dijo en la Cámara de los Comunes que se estaba llevando a cabo una investigación sobre la pérdida del Lusitania.

Declaró que el Almirantazgo había mandado un aviso al Lusitania dándole explicaciones sobre el curso que tenía que tomar; pero que no podía dar más detalles antes de haberse terminado la investigación. Añadió que el Almirantazgo, después de haber estudiado detenidamente las advertencias recibidas, había tomado sus medidas.

Se desconoce el tamaño y el número del submarino que hundió al Lusitania.

—Un radiotelegrama oficial alemán de hoy declara que el Gobierno alemán deplora altamente la pérdida de vidas de ciudadanos norteamericanos, añadiendo, no obstante, que sólo sobre la Gran Bretaña cae la responsabilidad del incidente, porque Inglaterra obliga a Alemania a destruir barcos británicos como acto de represalia.

El mensaje alega que el Lusitania llevaba 5.400 cajas de municiones, y deplora que los norteamericanos den más crédito a las promesas inglesas de asegurar el servicio marítimo que a las advertencias alemanas.

—Varios desertores bávaros han declarado que no todos los prisioneros británicos se mandan a Alemania, sino que parte de ellos van al gran Cuartel general bávaro, donde, con los ojos vendados y las manos atadas, son fusilados.

Los prisioneros bávaros dieron muchos detalles, nombrando a los oficiales alemanes que ejecutaban esos hechos.

Uno de los prisioneros dice fusiló personalmente a cinco prisioneros, todos de nacionalidad británica, aunque sus sentimientos eran opuestos a cumplir la orden.

TORRE EIFFEL París, 11 (6 tarde).

El periódico de Amsterdam Nieuw van de Dag mantiene que, aun desde el punto de vista alemán, no era justificado el hundimiento

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Además—añadió Marcelo,—hubiera preferido esperar, para declararme, a la realización de ciertos proyectos...

—¿Qué importa? Cuando se realicen, eso le dará nueva ocasión de entrar en materia. El enfado del señor de Metairie se habrá pasado, y por poco que usted cuente con el apoyo de su hija, apuesto a que antes de poco...

Marcelo se dejó persuadir a pesar suyo. Sin embargo, no quería darse por vencido sin haber obtenido la explicación que había ido a buscar.

—De todos modos—dijo,—usted no debía haber hecho, sin consultarme, una confidencia de ese género. Yo era únicamente el llamado a elegir el momento oportuno.

—Es cierto; pero ¿quién podía adivinar que el conde vendría aquí?

—Claro es que no podía adivinarlo, así como no adivinaba las consecuencias de nuestra última conversación. Comprendo que usted pudiese saber que yo había sido educado junto a Elena, puesto que ha estado ocho años al servicio del señor de la Ramponniere. Por los criados del conde le era a usted fácil saberlo; y ahora que hablo del barón, hay una cosa que me interesa averiguar. ¿Qué sabe usted de esa familia? No puede usted negarme que está en antecedentes... ¿Qué contiene ese pliego voluminoso que su asociada me ha confiado? A estas dos preguntas necesito respuesta.

—Mucho pide usted—dijo Aglaé sonriendo.—Créame, señor Devault, que a cualquiera otra persona opondría el más obstinado silencio. A usted, a quien estimo y quiero, si me permite expresarme así, le diré parte de la verdad, a condición de que aquello que pueda parecerle oscuro y misterioso en mis palabras, no insista por saberlo. Me han pedido, y lo he concedido, un mes, antes de hablar, y seré fiel a la palabra dada.

—¿A quién?

—No puedo decirselo; es para mí una cuestión de fortuna, de porvenir. Usted no deseará, cuando por el momento ningún peligro le amenaza, que comprometa mis más caros intereses. Si usted se viese rodeado de algún peligro, ciertamente no vacilaría un instante; pero hasta entonces contentese con lo que pueda decirle. No abrigue usted ninguna inquietud. Cuando sé sobre el barón se halla consignado detalladamente en los papeles que la Rou-

chon ha confiado a su lealtad. No puedo contestar más categóricamente a sus dos preguntas. Sobre todo, puede usted estar convencido que lo que hoy he hecho ha sido de la mejor buena fe. He creído sinceramente hacerle un servicio al obrar así. Quiero como odio: usted es de los que amo, lo cual equivale a decirle que sentiría amargamente haberle ofendido. Si mis disculpas no le persuaden en este momento, las apreciará mejor el día en que le devuelva la palabra que me ha dado y pueda romper el sobre que tiene en su poder.

—La cred, señorita—dijo Marcelo con convicción.

Al terminar estas palabras se levantó y se dirigió hacia la puerta. En el momento de salir dijo a la sonámbula:

—No haga usted nada de lo que me concierne sin prevenirme antes.

—Lo haré rigurosamente según sus deseos—respondió Aglaé.

Marcelo volvió a su casa más tranquilo. Las esperanzas que le había hecho concebir Aglaé hallaban un eco lejano en su corazón.

Era la hora de sentarse a la mesa. Al entrar en el comedor vió una carta sobre su servilleta.

La abrió; era de Eduardo.

«Querido amigo—decía,—voy esta noche a casa de Charence. Ven. Hablaremos de nuestra futura sociedad.»

—¡Ah, no!—dijo Marcelo.—He prometido al conde ir a su baile, y es bastante. Lo que haré será ir a despertar mañana a Eduardo. Además, no he tenido aún tiem-

po para examinar estos proyectos de contrato, y no debo firmar sin enterarme.

En consecuencia, después de haber hablado algunos instantes con su madre, fué a visitar al niño de Bastet, que dormía tranquilo.

Recomendó a Clarisa la vigilancia más activa, prohibiendo que nadie pudiese los pies en la casita; luego se retiró a su dormitorio.

Con la cabeza más reposada y el corazón más tranquilo se sentó ante su mesa de escritorio.

Los contratos que examinaba estaban redactados a su favor; no quedaba más que aceptar.

Al día siguiente, serían las ocho, Marcelo, ya vestido, se disponía a salir; en aquel momento, Gertrudis le entregó una tarjeta del príncipe Roumi. No pudo disimular un movimiento de sorpresa.

—Que pase—dijo a la criada.

Un instante después apareció el príncipe Alejandro.

—Caballero—dijo con las cejas fruncidas y la barba erizada,—usted debe adivinar lo que me trae aquí.

—Yo! De ningún modo—dijo Marcelo.

—Existe una mujer a quien usted ha ofendido y ultrajado, señor.

—Le aseguro que habrá sido inadvertidamente, porque no me acuerdo haberlo hecho jamás.

—¡Basta de bromas!—dijo el príncipe.

—Vengo a pedirle una reparación.

—Eso ya es mucho!—exclamó Marcelo riendo.

—¡Caballero, es usted un impertinente!

—dijo el valacco, molesto por la actitud del joven.

XVII

Las combinaciones del barón de la Ramponniere.

Marcelo no comprendía lo que su visitante quería decir; pero dada su manera de expresarse, cogió del cajón de su mesa un revólver, que amartilló, y le dijo:

—Caballero, usted ignora, sin duda, que en Francia el domicilio es un lugar sagrado, y podría enviar a buscar ahora dos guardias y hacer que le sacasen de mi casa. No lo hago porque espero obtener de usted la explicación de su extraña conducta; pero si de las groserías llega usted a los hechos, sin mostrarse más claro de lo que ha estado hasta aquí, le alojo a usted una baía en la frente; no lo olvide. Le repito que no sé lo que usted quiere decir, ni con qué derecho toma en mi casa esa actitud amenazadora.

—Siempre se tiene ese derecho cuando se trata de defender a una mujer que debe ser mi esposa.

—¡Ah!—dijo Marcelo, que comenzaba a comprender.—Se trata...

—Sí, señor; y debe saber usted que esa a quien quiero dar mi mano no puede ser mmachada ni con la sombra de la menor sospecha. Ahora bien; usted ha ofendido indignamente a esa mujer. Es un secreto entre usted y ella, conformes; pero es preciso que yo le mate a usted para que ese secreto caiga en el olvido. Me parece que me explico.

del Lusitania, porque desde el punto de vista del Derecho absoluto hubiera podido ser con siderado como barco norteamericano. Cree el periódico que los Estados Unidos en las circunstancias actuales no podrán mantener la neutralidad sin herir a su honor y dignidad. El día 9 de mayo se celebró en Barcelona la fiesta de los Juegos florales. Se nombró como ganador a D. José Puig Soler, una de las más altas personalidades literarias de Cataluña.

En su discurso hizo una solemne manifestación de la simpatía que tienen los catalanes por las naciones aliadas, mencionando especialmente el importante papel que a través de los siglos había jugado la Francia católica y demostrando que hoy en día es todavía la nación más activa del catolicismo.

Según el Frankfurter Zeitung, el Gobierno alemán procederá desde el 15 de mayo a un nuevo inventario de las patatas. Habrá que declarar todos los aprovisionamientos que excedan de 50 kilos.

La Prensa berlinesa publicó recientemente una lista de los precios durante los meses de marzo de 1914 y 1915. El alza varía para casi todos los artículos entre 30 y 60 por 100. El pan ha subido más de 50 por 100.

El Messagero publica un telegrama de Brescia, según el cual 250 soldados austriacos, con 10 oficiales y un mayor, se han entregado prisioneros a las autoridades italianas, declarando que no querían luchar más por Austria.

CARNARVON, 11 (7 tarde). Un radiotelegrama de Berlín, con fecha 9 de mayo, contenía el relato de una acción naval a la altura de la costa de Noruega, en la que gran número de buques de guerra británicos habían sido hundidos y averiados.

El secretario del Almirantazgo declara que es completamente falsa dicha noticia.

POLDHU, 11 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y noticias ya publicadas.)

El comunicado de sir John French no acusa cambio alguno en la situación general del frente. La línea británica al Este de Iprés, a pesar de los repetidos ataques alemanes de la última semana es esencialmente la misma que la que ocuparon los ingleses en la noche del 3 al 4.

Durante la lucha en esta región los alemanes hicieron ayer cinco infructuosos ataques, sufriendo grandes pérdidas.

En el frente del primer ejército, la lucha de hoy se ha reducido a un duelo de artillería.

En los Estados Unidos ha ocasionado una gran crisis el hundimiento del Lusitania.

La Prensa alemana continúa elogiando la actitud de los submarinos.

El Presidente Wilson, en un mitin celebrado anoche en Filadelfia, y refiriéndose al crimen cometido con el Lusitania, dijo:

«Se puede estar demasiado orgulloso para luchar. Una nación puede tener tanta razón, que no necesita emplear la fuerza para convencer a otros.»

La opinión general se muestra indignada por este inicuo atentado.

Nunca desde el principio de la guerra se ha notado tanto odio a Alemania como actualmente en la Gran Bretaña. Su resultado se ve en la actitud del pueblo.

En la Bolsa y otras instituciones similares, en las que hasta ahora había tolerancia con los miembros de sangre alemana, se toman ahora rigurosas medidas contra ellos.

Según las últimas informaciones de Atalucha. Una acción puede tener tanta razón, península de Galipoli, siendo rechazados con grandes pérdidas.

El cañoneo dura día y noche. Los turcos han hecho una matanza entre media compañía australiana. Estos han luchado obstinadamente, causando considerables pérdidas a los turcos. Los hospitales de Constantinopla se hallan llenos de heridos, que son enviados al interior del Asia menor.

Telegrafían de Montreal que el hundimiento del Lusitania ha estimulado el reclutamiento en el Canadá.

Comentando el hundimiento del Lusitania, un periódico de Colonia, dice:

«Es un éxito para nuestros submarinos que debe ser colocado al lado de los grandes hechos de la guerra naval.»

Con gran alegría contemplamos este nuevo acto de nuestra Marina, que no será el último.»

Como siempre, la telegrafía sin hilos alemana denomina plazas fortificadas a aquellos pueblos ingleses que bombardean sus naves aéreas. Ayer dijeron que sus aviones habían bombardeado la plaza fuerte de Southend.

El comunicado oficial de Petrogrado de clara que la ofensiva rusa emprendida en la región de Shale continuó ayer con éxito en un extenso frente. Una división de Caballería bávara, ayudada por un regimiento de la Guardia prusiana, que había envuelto las tropas rusas, fue atacada con éxito en la vecindad de Jevni por la Caballería rusa, que en la noche del 6 de mayo persiguió a los alemanes durante varias decenas de verstas. Reina completa calma en la orilla izquierda del Niemen y en el valle del Narew.

En la orilla izquierda del Vistula, los rusos rechazaron los ataques alemanes emprendidos cerca de la desembocadura del Nida. En la Galitzia occidental, la lucha se desarrolló especialmente en el frente entre Velpole y Novotane. Después de enconada lucha, los austroalemanes lograron pasar el Wislioka superior, en la región de Krosno. Durante las luchas de la última semana, los rusos cogieron a varios miles de soldados austriacos y alemanes heridos.

La mayoría de los empleados de la Victoria Falls Power Company, de Brackpan, que abastece con fuerza eléctrica a muchas minas del Rand (África del Sur inglesa), han enviado un ultimátum al director de la Compañía, diciendo declararse en huelga mañana en el caso en que no sean despedidos todos los alemanes de nacionalidad o naturalizados ingleses. La medida ha sido tomada en vista del hundimiento del Lusitania.

Noticias recibidas de Viena dicen que el Gobierno austriaco, en vista de la carestía de la carne, ha reducido a cinco días durante la semana la venta de carne de cerdo y de aves.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 11 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que al Este de Iprés los alemanes hicieron nuevos progresos, cogiendo cinco ametralladoras. En la región de la altura de Lorette el número de prisioneros hechos asciende a 800.

Entre Carency y Neuville los franceses se mantuvieron en la trinchera tomada por ellos. Continúa la lucha.

Al Oeste de Berry-au-Bac los alemanes asaltaron dos líneas sucesivas en una extensión de 400 metros, apoderándose de dos lanzabombas.

En el Sur del teatro oriental de la guerra las tropas rusas intentaron en vano detener a las tropas de von Mackensen por medio de un contraataque, emprendido en el frente Lisko-Brzozow (Stobnica), Brzezanka (Opoczno) y Szezuoin (Vistula).

Durante la tarde las líneas rusas fueron rotas en muchos sitios, especialmente cerca de Lisko y entre Brzozow y Luteza. Continúa la persecución.

Comunican de Berlín que, según informes de origen fidedigno, las Compañías de navegación Cunard y White Star han suspendido el servicio de vapores. Sus Agencias no venden billetes.

Según el Daily Telegraph, de Londres, Mr. Stone, presidente de la Comisión del Senado para negocios extranjeros, declaró que el Lusitania era un barco inglés bajo el pabellón británico y estaba obligado a hacer a cualquier hora servicio para el Gobierno británico, igual a un reservista que desea entrar en las filas británicas.

A causa de la advertencia del embajador alemán, los pasajeros concian perfectamente el peligro al poner el pie en un barco de una nación beligerante, ó, mejor dicho, suelo británico. Se encontraban con una población fortificada inglesa. ¿Qué es lo que puede hacer el Gobierno al ser heridos ciudadanos norteamericanos en una plaza fortificada? La contestación no es dudosa.

El New York Staats Zeitung escribe que no es el deber de los Estados Unidos proteger el comercio británico en aguas jurisdiccionales de la Gran Bretaña.

El Daily News, de Londres, dice que en Liverpool el sábado y domingo han sido saqueadas y destruidas muchas tiendas pertenecientes a alemanes y austriacos y personas con nombres alemanes. Añade que indudablemente la destrucción estaba preparada de antemano.

La Agencia Reuter dice de Victoria (Columbia británica) que varios cientos de personas, guiados por soldados con uniforme, asaltaron el Club y el hotel Alemán, destruyéndolos los muebles.

Comunican de Amsterdam que Alemania, en una Nota al Gobierno holandés, declaró que estaba convencida de que el Katwy había sido torpedeado por un submarino alemán. Añadió, que siendo al anochecer, el Katwy no había iluminado las señas de los barcos neutrales, y por consiguiente, el submarino no podía averiguar las nacionalidad.

El Gobierno alemán expresa su pesar sobre el incidente y ofrece una indemnización.

El corresponsal militar del Morning Post, de Londres, reconoce que la retirada de los rusos en la Galitzia occidental tiene más importancia de la que se deducía de los comunicados oficiales de Petrogrado.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de mayo, de 1865.

CADIZ, 11. El correo de Madrid no ha llegado hoy, por no enlazar en Córdoba con el tren de la una por causa de haberse retrasado el tren desde el Viso a las Ventas.

AGUILAS, 11. A las diez de esta mañana se hizo a la mar el falucho de guerra Anguila, que conduce al jefe de revista.

EL TEMPORAL

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se reciben noticias en el Gobierno civil de los enormes daños que el desbordamiento de los ríos ha causado en varios pueblos de la provincia.

El río Huerva, en su crecida, ha arrasado las cosechas de las huertas en los pueblos de Botorriza, Mavia y Toro.

La corriente arrastró las tierras laborables.

También el Jiloca se ha desbordado, causando grandes perjuicios en los pueblos próximos a Daroca.

De Calatayud dicen que el Jiloca ha inundado el término de Cifuentes.

También el río Jalón amenaza desbordarse. Muchas familias quedan en la miseria por haber perdido las cosechas a consecuencia de las inundaciones.

La vía férrea interceptada.

El tren correo procedente de Valencia ha llegado con doce horas de retraso.

El Jiloca inundó la vía férrea, y los trenes tienen que marchar con muchas precauciones. Entre las estaciones de Luco y Calamocha ha habido necesidad de efectuar el transbordo.

EN TERUEL

Tren detenido.

TERUEL. (Martes, noche.) A causa de la lluvia quedó interrumpida la vía del ferrocarril en sitio próximo a la estación de Luco, viéndose obligado el tren correo a detenerse. El transbordo a otro tren se efectuó sin novedad.

Después de cuatro horas se consiguió restablecer el servicio.

ARAGON

Aragón y las zonas francas.—Una protesta. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama:

«Reunida la Comisión ejecutiva de representantes de las entidades económicas aragonesas para tratar del nuevo planteamiento del asunto de puertos francos y de los bonos de exportación, suscitado con motivo del homenaje hecho a Casalt, Ferré y Vidal, y ante la amenaza de reiteradas pretensiones para lograr tan absurdas demandas, perjudiciales para el resto del país, esta Comisión aragonesa protesta de nuevo contra tales pretensiones y mantiene su actitud, bien definida en diversas ocasiones, de oposición radical, rotunda, a propósitos de quienes no representan intereses nacionales, ni siquiera la totalidad de los intereses catalanes, y considera como un deber patriótico ineludible, que cumplirá hasta el final, combatir incansablemente esos planes mientras no se plantee el problema económico global y conjuntamente, y mientras no se llegue a una fórmula armónica que salvaguarde todos los intereses, previa amplia y detenida discusión entre las partes afectadas por las reformas económicas en proyecto.—Por la Comisión, el presidente de la Diputación, Isábal.»

Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUÑA

Contra el matute. BARCELONA. (Martes, tarde.) Para evi-

tar el escandaloso matute que en alta escala se venía realizando con automóviles, se ha ordenado que todos éstos se detengan en los fieltos.

Los empleados, para detener los automóviles, tenderán un cable a lo ancho de la carretera, en sitio visible, y de noche iluminado con un farol encarnado.

Nueva Academia.

Ha quedado constituida una Academia de la Lengua Catalana.

Una Comisión ha visitado al alcalde, comunicándole la constitución y encareciéndole se cumpla un antiguo acuerdo del Ayuntamiento, por el cual se ordenaba erigir un monumento a Cervantes en Barcelona.

La iniciativa de la Academia de la Lengua Catalana ha sido muy elogiada.

Peregrinación al Pilar.

Ha empezado el reparto de billetes e insignias a los que concurrirán a la peregrinación catalana del Pilar a fines de este mes.

El número de inscritos es crecidísimo y ha superado a los cálculos hechos.

De Barcelona saldrán dos trenes especiales, otro de Gerona, y de Lérida irán quinientos peregrinos.

De Tarragona también saldrá un tren especial.

Mal tiempo.

Las lluvias han sido generales. Según noticias recibidas, desde el jueves no han cesado en la región, y ayer siguieron.

Los ríos vienen todos crecidísimos. Los daños causados por la corriente disminuyen los beneficios obtenidos.

Las tierras de secano presentan soberbio aspecto. Muchas fuentes y manantiales que apenas manaban agua, brotan copiosamente.

De Gerona se reciben las mismas noticias. Los ríos Ter y Oñar llevan enorme caudal de agua.

Las casas lindantes, en Gerona, con el Oñar se han inundado.

El río Ter se desbordó, estableciendo algunos embalses en el curso.

En el kilómetro 44 de la línea de Gerona a Olot hubo un desprendimiento, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Los viajeros tienen que transbordar.

Fiesta de la Flor.

Organizada por la Casa del Pueblo, se celebrará, definitivamente, el domingo, en el paseo de Gracia, la fiesta de la Flor, a beneficio de los huérfanos belgas.

Toros.

El jueves próximo, fiesta de la Ascensión, se celebrará en las Arenas una novillada de ocho toros: cuatro de la ganadería de don José María Rey y cuatro de Pérez.

Estoquearán Rodarte, Florentino Ballesteros, Fortuna y Rodalito, este último nuevo en Barcelona.

Obreros emigrantes.

El gobernador insiste en negar el pasaporte a los obreros que desean ir a trabajar a Francia, si no se les dan en el contrato de trabajo mayores garantías que en la actualidad, en especial respecto a la duración del contrato y seguridad del abono de pasaje de vuelta.

Según una estadística, han salido, desde 1.º de año, de Barcelona, sin contratos ni pasaportes, dos mil obreros.

Por los montes, y sin documentos, ha pasado la frontera un número cuatro veces mayor de emigrados.

Obreros y patronos.

De Sabadell comunican que continúa la huelga de obreros metalúrgicos.

Ha sido detenido el secretario del Sindicato obrero.

Sus compañeros han publicado una hoja protestando de la detención y encareciendo sostener la huelga para obtener las mejoras pedidas, ya que los patronos están ahogados de pedidos y no podrán resistir.

Los huelguistas son unos trescientos; esto es, algo menos de la mitad del total.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Contra lo que se temía, los obreros de Igualada disconformes con la decisión de los patronos de anular los contratos de trabajo, no han logrado el objeto que se proponían.

La masa obrera sigue trabajando sin el contrato.

Denuncia.

«El Progreso» denuncia que de los dos vapores alemanes anclados en el puerto desde que empezó la guerra se ha descargado gran cantidad de géneros que en ellos había, embarcándose en buques de cabotaje, y que también han embarcado en éstos buen número de alemanes.

Un centenar de alemanes despedidos. BARCELONA. (Martes, noche.) Se asegura que han sido despedidos un centenar de

alemanes y austriacos, que estaban ocupados en las oficinas de la Compañía Canadiense.

Los había ingenieros y prácticos.

Una conferencia.

FERROL. (Martes, mañana.) En honor de los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería ha dado una brillante conferencia sobre la nueva artillería de plaza el capitán de dicha Arma D. Florencio Casals.

A la conferencia asistieron muchos jefes y oficiales.

Después, los alumnos fueron obsequiados con un «lunch».

Mañana regresarán a Segovia.

Tragedia de celos.

Rifendo el conocido labrador de Monforte Antonio Silver y su esposa, por celos, forcejearon, cayendo al suelo, donde se le disparó el revólver al marido, penetrando el proyectil en el pecho de la mujer, causándole una herida gravísima.

Seguidamente Antonio apoderóse de un cuchillo, infiriendo a su esposa once heridas.

A los gritos de la mujer acudió un hijo de ambos, de diez y seis años.

El padre cogió un hacha y la enarboló contra él, dándole varios cortes en la cabeza.

La benemérita, al cabo, detuvo al iracundo, evitando que hiciera nuevas víctimas.

VALENCIA

Manifestación pública.

ALICANTE. (Martes, tarde.) En Denia se ha celebrado una manifestación pública, con objeto de solicitar que se encargue de la administración del hospital de aquella ciudad una Junta de señoras, en vez de ser administrado, como hasta ahora, por el Ayuntamiento.

Mitin suspendido.

El gobernador se ha negado a autorizar el mitin que se había anunciado para protestar del hundimiento del transatlántico Lusitania.

El segundo premio.

Del billete premiado con los 100.000 pesetas, 20.000 le han correspondido a D. Juan Recio, empleado del Ayuntamiento.

Se supone que los demás décimos están muy repartidos.

Alemanes despedidos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Han llegado a Valencia varios alemanes, que estaban empleados unos y trabajaban como obreros, otros, en los trabajos que en la provincia de Lérida realiza la Canadiense.

Se dice que dicha Compañía ha despedido a todos los empleados y obreros súbditos alemanes.

AVISOS UTILES

SEÑORA INGLESA.—Inteligente profesora bien recomendada desea colocación en España. Domina el Francés y Alemán. Católica. Buenas referencias españolas. Razón: M. K. 14 Huron Road.

BALHAM. Londres S. W.

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Veretera y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

N. MÚGICA

pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha llegado de París y San Sebastián con los últimos modelos de la temporada en sombreros de señora y niño. Fuencarral, 43, 1.º

LIQUIDACION por incendio de todos los aparatos y material para luz eléctrica. NÚNEZ DE ARCE, 7

CASA ORUETA

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR Célébre Depurativo Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

Vendese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico. Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR. Calle Richelieu, 102, París y todas las ciudades.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de mayo de 1915.

Table with columns for Prizes (Premios) and Populations (Poblaciones) for various cities like Barcelona, Alicante, Valladolid, etc.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 pesetas prizes across multiple columns.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de mayo de 1865.

El Gobierno, al que se consultó el fallo del Consejo universitario del lunes, conforme al art. 177 del Reglamento de Universidades, lo ha aprobado ayer en todas sus partes; en su consecuencia, seis alumnos han sido condenados a la pérdida del curso, y uno, absuelto. Además, tenemos entendido que, por haber cumplido el número de faltas que previene el Reglamento, se ha declarado también que ha perdido el curso un alumno de último año de Derecho.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 12 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 5,2.
Se pone a las 19,20.
Sale la Luna a las 3,46.
Se pone a las 18,7.

SANTORAL. — Santos Nereo, Aquileo, Pancracio y Dionisio, mártires; San Epifanio, Germán y Domingo de la Calzada, confesores, y las beatas Imelda, Lambertini y Juana, Infanta de Portugal, vírgenes.

SAN GERMAN, obispo y confesor.—Decendiente de una ilustre familia senatoria, San Germán nació en Constantinopla el año 680.

Estudió las Sagradas Letras, y fué ordenado de sacerdote, brillando desde muy joven entre el clero.

Fuó elegido y consagrado obispo de Cuzco, de cuya silla episcopal pasó, por su ferviente celo, a ocupar la sede patriarcal de Constantinopla en el año 715.

En el año 725 publicó León Isauro un edicto, en el que ordenaba que todas las imágenes fuesen demolidas, y el virtuoso patriarca San Germán se negó a cumplir tan brutal determinación.

El Emperador le acusó de sedicioso; pero nada pudo conseguir, pues la evangélica mansuetudine de San Germán le ponía a cubierto de toda injuria.

La ceguera de los herejes se ensañó en San Germán con malos tratamientos, que dieron por resultado el que San Germán, conociendo que no podía continuar en su iglesia, se retirase a Platano, en cuyo retiro, dedicado completamente a Dios, entregó su espíritu el día 12 de mayo del año 733.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

GRAN MUNDO

La boda de la señorita Pilar del Arco y Cubas, hija de la condesa de Arcentales, con el joven conde del Vado, se celebrará hoy miércoles 12, en la iglesia del Sagrado Corazón (calle de Claudio Coello), a las once y media. La marquesa de San Felices de Aragón, hermana del novio, que se encontraba enferma, ha mejorado mucho en su estado de salud.

Se han tomado los dichos la linda señorita Aurora Martínez Abades, hija del conocido pintor paisajista, y el distinguido joven D. Pedro Fort.

La boda se celebrará en la primera quincena de junio.

Se encuentran en la corte los marqueses de la Vega de Anzo, que han llegado de Oviedo, donde residen habitualmente.

Han salido para Roma el marqués de Laurencin y su hijo D. Luis Uragón.

El joven y distinguido escritor D. Antonio de Hoyos y Vinent acaba de publicar una novela corta titulada *El honor de morir*, en la cual sobresale la originalidad característica de todas sus obras literarias. En ésta se encuentran descripciones muy curiosas, contrastes inesperados y escenas de realidad, tratadas con gran habilidad en el fondo y en la forma literaria.

Las carreras de caballos, que tuvieron que suspenderse el domingo pasado por el mal tiempo, se verificarán el próximo.

La generala Borbón no recibirá a sus amigos durante el novenario de la muerte de su ilustre hermana la marquesa de Squillache. MADRIZZY

DICE EL PRESIDENTE

Ayer mañana, a la hora de costumbre, despachó con el Rey el Presidente del Consejo de ministros, habiéndole informado de los telegramas recibidos del exterior, que no contenían nada que no dijieran ya los publicados en la Prensa de la mañana y de los de provincias.

Entre estos últimos figuran los que dirige el gobernador de Salamanca dando cuenta de los sucesos allí registrados con ocasión del problema de las subsistencias.

De Marruecos, los telegramas recibidos no acusan novedad.

En la Had de la Gambia se ha celebrado el zoco con gran concurrencia de moros.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que ayer mañana, como estaba anunciado, había llegado a Madrid el ministro de la Guerra, y que hoy, a las cinco de la tarde, se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

A la inauguración de la Exposición de Bellas Artes asistirá la Familia Real, representando en dicha solemnidad al Gobierno el ministro de Instrucción pública.

El día 15, probablemente, se verificará en el palacio de la Biblioteca la inauguración de la Exposición de lienzos y encajes españoles, que, siguiendo la labor que desde hace años viene realizando, organiza la Sociedad Española de Amigos del Arte.

La labor de ésta tiende a dar a conocer el arte español y a que se mantenga una tradición de buen gusto, evidenciándose como consecuencia de ese trabajo meritorio que realiza, que muchas de las cosas que en el Extranjero se compran son copias de modelos españoles.

Respecto de la Alcaldía de Barcelona, continúa sin saberse la solución que el asunto tenga.

El Gobierno, por mediación del gobernador de aquella capital, realiza gestiones cerca del Sr. Boladeres para evitar que deje el puesto; pero este señor insiste en su decisión.

El Sr. Dato ha dirigido una real orden a los presidentes del Tribunal Supremo y del Consejo de Estado y al ministro de Gracia y Justicia que hoy aparecerá en la *Gaceta*, para que el Tribunal Supremo pueda funcionar en el Consejo de Estado.

COGIL'S PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

TEATRO REAL

«LA DOLORES»

Cuando el ilustre autor de *Garín* apareció al frente de la orquesta del teatro Real resonó en la sala atronadora salva de aplausos, con que el numeroso público que anoche acudió al regio coliseo rendía homenaje merecidísimo—el más grande por lo espontáneo— a los méritos insignes del músico español.

Se levantó la cortina y comenzó la representación de *La Dolores*—que encajaba con su presencia SS. MM. el Rey y la Reina Doña Victoria y SS. AA. la Infanta doña Isabel y D. Carlos—, comenzando desde aquel momento el interés del auditorio.

La Dolores se oirá siempre con gusto, porque en ella puso el insigne Bretón mucho de su inspiración fértil y de su maestría admirada.

Carmen Domingo, que con una gran modestia se recomendó a la benevolencia del público, hizo una Dolores digna de los aplausos que escuchó durante toda la representación.

Muy bien Ramona Galán en la Gaspara, logrando hacer destacable su intervención.

El tenor García Romero compuso con especial acierto el difícil personaje de Lázaro, siendo objeto de unánimes aplausos. Su voz, bien timbrada, y su dicción fueron objeto de alabanzas, sobre todo en la romanza del segundo acto y en el dúo y romanza del tercero, en que fué ovacionado.

Corts cantó muy bien la jota del primer acto, siendo premiada su labor con nutridos aplausos.

De Ghery, el notable barítono, a quien esperan muchos triunfos, fué el afortunado intérprete de Melchor, el siniestroregonero de las pasadas liviandades de la protagonista de la obra de Felú y Codina.

Gorgé y Del Pozo merecieron las constantes demostraciones de simpatía que el público les hizo.

El maestro Bretón salió muchas veces a escena en compañía de los intérpretes de su hermosa obra, recibiendo grandes ovaciones.

Entre los números que anoche fueron más aplaudidos figuran el pasacalle y la jota del primer acto, que repitieron entre grandes aplausos.

En suma, una noche de triunfo para el maestro Bretón, para la orquesta, que dirigió admirablemente, y para los intérpretes de *La Dolores*, que merecieron los grandes aplausos que se les prodigaron.

N. R. DE C.

Banquete en perspectiva

Los amigos del distinguido y popular escritor D. Francisco de Torres, director de *La Novela de Bolsillo*, están organizando un banquete en honor suyo con motivo de los triunfos alcanzados por la citada publicación durante su primer año de vida.

El acto, que tendrá carácter íntimo, se celebrará el viernes próximo, a las nueve de la noche, en el hotel Ritz.

Forman la Comisión organizadora el académico de la Española D. Ricardo León, el ilustre marino D. Francisco Arderius, el inimitable dibujante D. Ricardo Martín, el admirable cronista D. Alberto Valero y el redactor de *Horlald de Madrid* Sr. Arpe.

Las adhesiones se reciben hasta el viernes, por la mañana, en la librería de Fe, en La Campana (Espoz y Mina, 15) y en el hotel Ritz.

El precio del cubierto será 10 pesetas. Dadas las simpatías de que goza Paco Torres en Madrid, la fiesta resultará seguramente muy brillante.

LA CASA VILCHES

Se ha encargado de la venta de una gran partida de objetos de plata de ley, procedente de una disuelta Sociedad industrial. Todos los precios son con un fuerte descuento del precio de coste. Las horas de venta, de cinco a ocho. Principe, 17.

La Exposición de Bellas Artes

I

Impresión general.

«Es preciso que una estatua pueda rodar desde la cumbre de una montaña; lo que pierda en el camino será lo superfluo.» Al decir esto, Miguel Angel definía en admirable síntesis la finalidad que debe perseguir el artista que aspire a hacer Arte. Ni la línea, ni el color, ni el mármol reproducirán la Naturaleza viviente sin que el carboncillo, el cincel ó la brocha sean los conductores por donde se desliza una visión de Belleza lanzada al exterior por la emoción que al contemplar la hizo vibrar el alma del artista. Si la estatua de Miguel Angel rueda y se despeja desde la cumbre, todavía quedará, por ejemplo, un torso de una metopa del Partenón ó una belleza mutilada como la Venus de Milo; luego en la obra de arte, el artista debe reproducir las armonías de la Naturaleza, que sorprendidas por el genio impresionaron su sensibilidad y le dieron sensaciones veídas a las multitudes vulgares.

Ningún artista cree que se modestará conmigo si categóricamente afirmo que desde Apéles a Sorolla, inclusive, jamás ignoraron en su divino Arte al maestro de los maestros. El maestro es el Sol, que con su brocha radiante pinta todas las maravillas del Universo; pero las pinta con su luz de intensidad variable, y las pinta en esta Tierra a través de un medio refringente, que es la atmósfera, mudable también en sus veladuras y transparencias. Si, pues, el Sol es visible al repartir sus caricias luminosas y variable el tamiz que las filtra, ¿por qué esa protusión de tonalidades y de luces no han de venir a herir de modo distinto la retina del artista?

Siempre que se inaugura un certamen de Bellas Artes el tema estalla ruidosamente; siempre se eleva la misma algarabía, como el humo sobre la llama del incendio, y en seguida corren los artistas a las armas dispuestos a una lucha, que en la mayoría de los casos ni siquiera se plantea; confunden el clarín de la mesnada que se reúne con la trompa de la Fama. Asoma una coloración nueva, un modo de ejecución de la obra artística y todo lo renueva y todo se estremera. Los eternos inquietos encuentran su postura; han descubierto un genio, al que presto abandonarán para descubrir otro en la Exposición siguiente, sin advertir que aquel pintor maestro de que hablaba antes sigue pintando la Naturaleza con las mismas galas eternas, con sus mismos colores.

Son muy plausibles los esfuerzos que los artistas realizan en busca de nuevos horizontes para continuar la evolución que nos legaron los grandes maestros, y cuando un Sorolla se adueña de la luz y del ambiente, cuando un Zuloaga acerca más la figura a su natural ó un Rodin modela la cabeza de un vagabundo para hacer *El hombre de la nariz rota*, triunfan sin necesidad de que así lo proclamen los que creen que la historia del Arte sólo tiene una página, y que la página ha de continuar en blanco hasta que ellos estampen el acta de nacimiento del genio moderno.

Afortunadamente, nuestros pintores, en su casi totalidad, prosiguen la evolución de la Pintura, sin rebuscamientos ni extravagancias, con firmeza y tesón, estudiando con seriedad el natural, y a estas cualidades se debe la brillantísima representación que ha llegado a ostentar el retrato en el certamen nacional de 1915. Señalo este género como el más culminante, porque con dificultad pudiera oponérsele ningún otro, ni en la calidad, ni en la cantidad de las obras presentadas. Sorprende y maravilla el grado de perfección que en él alcanzan nuestros artistas, tanto en el colorido como en la expresión y en el dibujo, desde la pastosa soltura con que interpreta el modelo Zaragoza a la afiligranada ejecución y la deliciosa manera goyesca con que lo siente en uno de sus lienzos López Mezquita.

Y si nuestros pintores continúan con su devoción al natural por la gloriosa senda que les trazaron Ribera, Velázquez, Zurbarán y Goya; si Gonzalo Bilbao, Pinazo Martínez, Alcalá Galiano, Gárate, Alvarez Sala, Vazquez Díaz, Hermoso, Cerillo Plá, Medina Vera, Rodríguez Acosta, Covarrís, Urquiolá, Fillol, Martínez Abades, Claudio Beltrán y tantos otros de los que han acudido al actual certamen permanecen fieles a su excelente escuela realista y pintan lo que ven en el natural, al aire libre, sin preparaciones ni luces de taller y sin disfrazar de impresionismo un conjunto hecho con simulado artificio y con el objeto de que la brusquedad de un tono agrio predominante destaque su obra de los demás lienzos colocados en una sala y sorprenda y atraiga, nada pueden y significan ciertos extravíos y ninguna influencia podrán ejercer en la evolución de la Pintura.

Aberración es también pretender el triunfo del naturalismo en el Arte trasladando a la tela agrupaciones repulsivas de seres deformes que impresionan a la generalidad por una picardía de procedimiento; picardía que consiste en dar a la figura proporciones mayores que el natural, pero que diferan muy poco de éste, y así se logra el efecto impresionista. No; semejantes procedimientos para pintar lo burlesco no fueron los seguidos por Velázquez en su bella colección de enanos y bufones, ni por Goya en sus cartones y aguafuertes.

El arte se renovará ni enriquecerá el Arte retrogradando a una ejecución arcaica con rigideces de talla, con figuras envaradas, que mediante la dureza del colorido se destacan de unos fondos sin luz, sin aire y sin la precisa gradación de términos, y no se avanzará

un paso más en la Pintura acabando con escrupulosa minuciosidad el dibujo de un encaje ó de un brocado y dando al colorido entonaciones de tapiz ó brillos de esmalte. Mas, como los artistas que incurren en las exageraciones indicadas dominan la técnica y tienen mucho talento, no vacilo en aventurar la seguridad de que pronto les veremos triunfar por otros derroteros.

¶ Pero estas tendencias equivocadas, que con su indiscutible autoridad ya ha señalado un crítico tan admirable como D. Jacinto Octavio Picón, en nada menguan la importancia del presente certamen. Nuestros artistas fueron siempre tan dóciles y sumisos en el aprendizaje como afanosos luego de crearse una personalidad independiente, y a ello se debe la escasa influencia que ejercen determinadas tendencias, que hacen tabla rasa del dibujo, de la perspectiva y el colorido, y traen como adelanto el embardarnar las telas suprimiendo casi el pincel y dejando el color con el mismo cuello del tubo. ¡Qué sencillez de empaste las del Greco inmortal! ¡Cómo gastaba el color nuestro coloso Ribera!

La Exposición que hoy se inaugura ofrece un aspecto singular de pujanza. No se contemplan los grandes lienzos que invadían las salas en otros certámenes se pueden contar con los dedos, y sobran dedos los cuadros que en ésta se exhiben. De algunas dimensiones. La austancia es lógica: ni el Estado, ni las Corporaciones, ni los particulares dedican a la adquisición de tales obras cantidades suficientes, y los artistas no pueden invertir meses y años en la preparación, en el estudio y en la ejecución que semejantes obras requieren para no ver compensados luego sus afanes, sus trabajos y sus desembolsos.

La fuerza del certamen está en la multitud de lienzos de verdadero valor artístico que se han presentado. Todos son dignos de figurar en la Exposición, y muchos resisten con tal competencia de méritos las comparaciones, que han de hacer bastante difícil la labor del Jurado.

¶ Y no hablemos por ahora de los maestros, porque la soberanía de Benedito sobre el color y la de Bilbao sobre la luz; las tantas coloristas de Muñoz Legrain; la espiritualidad sugestiva de la manera de interpretar de Romero de Torres; las pinceladas seguras y finas del maestro Domingo; la elegancia de los lienzos de López Mezquita, y los jardines encantados del pintor de la poesía de paisaje, el idealista Rusñol, brindan temas para otros artículos.

La Escultura no viene al certamen con el empuje de la Pintura, ni en cantidad ni en calidad de las obras. No obstante, hay obras muy notables de los ya consagrados, como las cabezas delicadas que presentan, fuera de concurso, los hermanos Osé, y el soberbio torso tan admirablemente estudiado en el natural por Moisés Huerta.

Obra hermosa es también la matrona que, simbolizando la Belleza, ha modelado Capus para la puerta de la casa del Greco, y muy finos y delicados los retratos en mármol y la figura presentados por Inurria.

A las obras de los maestros siguen otras meritorias del elemento joven, que comienza a destacarse con vigor, y entre éstas sobresalen el grupo de mujeres que ha presentado Marín; el *Memento homo*, de Coli, desnudo de hombre de acentuado estudio anatómico, en el que se simboliza el prototipo de una nueva raza más apta para las luchas modernas, y en el que el joven artista da la sensación a un mismo tiempo del trabajo rudo, que pide vigor a los músculos, y del trabajo cerebral, que ha de presidir al esfuerzo.

¶ Notables son también el desnudo de mujer y el relieve que expone el escultor Bueno, el grupo decorativo de Marco, el desnudo de mujer de Navarro, las cabezas en bronce de Domingo y Santos, la figurita en bronce de Ortells y otros trabajos expuestos en el Palacio de Cristal.

Resumen: la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1915 es un alarde brillante de técnica; pero, verdad obliga, si en el certamen hay multitud de obras que dan sensaciones de belleza, faltan aquellas otras obras superiores que despiertan las sensaciones elevadas, las grandes emociones estéticas.

¶ Pintar, esculpir, modelar, sí; pero sin olvidar la frase de Miguel Angel: la expresión de lo espiritual é indeleble que se ha de contener en la obra artística para que pueda ésta rodar desde la cumbre de una montaña. J. DEL C.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Constitución de Comisiones.

Se han reunido las Comisiones de Hacienda y Beneficencia, quedando constituidas en la siguiente forma:

Comisión de Hacienda: presidente, don Enrique Martínez Cardeña; vicepresidente, D. Serafin Adame; secretario, D. Angel López, y representante de la Comisión de Personal, D. Toribio Fernández Morales.

Comisión de Beneficencia: presidente, don Lázaro Martín Pindado; vicepresidente, don Enrique Fuentes; secretario, D. Emilio Raboso, y representante en la Comisión de Personal, D. Enrique Martínez Cardeña.

Visitadores del Hospital provincial: señores Borrega y Prida; de la plaza de toros, señores Durán y Raboso; del Asilo de San José, Sr. Fuentes; de la Inclusa y Maternidad, Sres. Chávarri y Garma; del Asilo de las Mercedes, Sres. Zambrana y López; del Hospital de San Juan de Dios, Sres. Ollas y Fernández (D. Fidel), y del Hospicio, señores Asensio y Merino.

¶ Para representar a la Corporación en las subastas ha sido nombrado el Sr. Pi y Arsuaga.

CASA REAL

Su Majestad el Rey no tuvo audiencias, limitándose a despachar con los ministros de turno.

A la una de la tarde se celebró en el comedor rojo el almuerzo íntimo en honor del embajador de Italia. Fué de doce cubiertos. El embajador tuvo asiento a la derecha de Su Majestad la Reina.

Corresponde ir de jornada a La Granja a la primera compañía del real Cuerpo de guardias alabarderos, al mando del coronel señor Montero.

Irán también los oficiales mayores señores García, Labaggi, Iñigo y Feduchy.

La fecha del traslado de la corte al Real Sitio de San Ildefonso dependerá de que haga buen tiempo.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Frutas de Levante á América. Una nutrida Comisión de Burriana, presidida por el diputado á Cortes Sr. Fabié, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que apoye el Gobierno las pretensiones de dicho pueblo, que consisten en crear una Sociedad exportadora de fruta desde la región de Levante á América.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se conceden los siguientes ascensos: A D. Segundo Muñoz y D. Enako Chacel, catedráticos del Instituto de Caora; á don Ramón Udemolini, del de Mahón; á D. Ildefonso Carpiñero, del de Alicante, pasando á ocupar los números 325, 145, 445 y 225 del escalafón general del profesorado de Institutos.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

Ayer se hizo cargo el Ayuntamiento de la casilla de peones camineros de Puerta de Hierro, comenzando las obras inmediatamente para formar la plaza, aislando la Puerta.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Alvarez Arranz, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

El alcalde ha dado orden al arquitecto municipal, Sr. Belliño, de proceder á estudiar la forma de montar la puerta de San Fermín ó de Felipe IV, en la calle de Alfonso XII, sirviendo de entrada al Parque, y de hacer el proyecto de reja de rasar del centro de los jardines del Prado, para que, sin tocar la fuente de Apolo, quede ésta en la posición que le corresponde con relación al resto.

Han sido enviados al quemadero municipal dos terneras, una cabra, diez conejos y doce corderos.

Mundo eclesiástico

Hoy, miércoles 12, á las diez y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de Santa Bárbara una solemne función en acción de gracias por haberse librado la iglesia del violento incendio ocurrido el día 4. La costean la señora viuda de López Robert é hijas, en cuyo domicilio estuvo el Santísimo Sacramento durante las primeras horas del incendio.

Predicará D. Mariano Moreno González, colector de la parroquia, quien sacó las sagradas formas cuando las llamas entraban al altar mayor.

El día 15, á las seis de la tarde, y por el mismo motivo, el párroco, clero y Junta parroquial celebrarán también una solemne función, en la que ocupará la sagrada cátedra el eminente orador, magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa.

—Cantando gravemente enfermo, aunque con ligera mejoría, el muy ilustrado visitador general de religiosas, D. Carlos Díaz Guijarro.

ZENITRAM

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kell, Joghurt y Fostfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA»

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Comentarios

La apuesta fué porque un día dije que en España entera...

Estaba escrito. El año pasado había sido cogido Belmonte en la corrida de Beneficencia por un toro, y á raíz de aquello, cuando escribía la crítica de la fiesta, ya lo dije.

Los alardes de valor que hace el trianero no pueden tener mas que estas consecuencias, porque á Juan, cuyo valor grande es la característica principal de su toro, le va acercando el público más y más á los pitones.

Hasta que no hay sangre se va pidiendo que el muchacho se arrime cada vez más á los puñales del enemigo. Por eso no me chocó que le cogieran dos veces. Tenía que suceder. Estaba escrito.

A una media verónica belmontina apretada y clásica—de un clasicismo y sabor torero inculcable—tiene que suceder otra más apretada y emocionante, y á ésta, otra.

La serie de los números es ilimitada. La serie de medias verónicas es ilimitada también, no tienen fin, muy buenas, grandiosas, sublimes; pero Juan, que tiene en ello el galardón más grande de su fama, se aprieta, alentado cada día más por su partido, que le pone en las astas del toro.

Los belmontistas siguen al pie de la letra aquello de «quien bien te quiere te hará llorar», porque en parte son ellos los culpables de los percances del trianero, pues al muchacho se le va exigiendo cada día más. Por eso he dicho repetidas veces que como se tora hoy no se ha torado nunca.

Como Belmonte expone, nadie lo hizo; pero pare ahí la jaca, que ahí está bien. Lo demás es ya pedir demasiado, y al toro que no reuna condiciones no se exponga, por una competencia, sin razón ni motivo, á una cornada en tonto. El cornúpeto que le vaya bien, arme con él el alboroto—esto no se ha de hacer esperar—pero no pretenda aplicar á enemigos, que no puede con ellos, el toro de siempre, porque lleva la de perder. Cada toro es un curso de tauromaquia, y por sus condiciones especiales no podrá nunca quedar bien en tantos toros como quede su rival, aunque sus éxitos sean tan resonantes como el que más lo sea. Pruebas al canto. Belmonte ha ganado una oreja, y José va ya con la media docena.

Yo tengo un verdadero placer en consignar que la cogida, hasta el presente momento, no tiene ninguna gravedad, y le deseo que no le ocurra ningún nuevo percance.

Quien ha visto torear á este fenómeno, puede suponerse lo que hizo en esta segunda extraordinaria, en la que no tuvo un triunfo ruidoso de los suyos. Medias verónicas, pases naturales y los destellos de arte y valor que tiene el corto toro belmontino. Matando, no mostró sus adelantos.

José se ha colocado la tiara, y se le cuela hasta el cogote. No se le cae. La corrida fué para él una serie de triunfos continuados con la capa y la muleta, si bien no me gustó con el estoque.

A Juan le siguió bañando. Si se vuelven las tornas, podrá el de Triana bañar al de Gelves; pero ya he dicho que al fin y á la postre éste quedará con un tanto por ciento mayor de éxitos. Esta es mi opinión sincera y franca, aunque algún belmontista, que toma esto del toro muy en serio, me haya retirado el saludo, aquel saludo tan cariñoso con que me me obsequiaba cuando dije que Juan había estado kkkkolosal en la corrida de Beneficencia; pero hoy, que está su trabajo por bajo del de José, lo digo ingenuamente tal como es.

Verdades que amargan como la retama, pero que estoy obligado á decirles. La victoria ha sido en estas corridas de José Gómez Ortega (Gallito), natural de Sevilla, de veinte años de edad, llamado también en los periódicos de gran circulación el Papa. Único amo y señor de esta fiesta de arte. Sin discusiones ni vacilaciones, por mi parte. Esto está claro como la luz del día, diáfano como un cristal. ¿Hay algunos que lo dudan? Tienen ojos y no ven.

Los toros han pesado en total 1.800 kilogramos; saque la cuenta el lector para ver si le salen á 26 arrobas. Con sus cinco años todos, menos el quinto, al que le faltaba un semestre para esa edad.

Al correr del lápiz, y en la fonda de la estación, hice estas líneas. Está ganada la lucha. Me marcho unos días por asuntos urgentes de familia, y al salir de la Plaza hice entrega de los avios á mi querido y buen amigo y compañero «Manzanilla», que os explicará brillantemente lo que suceda en esta semana taurina.

P. ALVAREZ

La cogida de Belmonte

El día de ayer. El diestro pasó la noche bastante tranquilo, sin tener fiebre, lo que le permitió descansar bastante.

La inflamación que tenía á causa de la distensión ha disminuido mucho. En general, estaba muy mejorado, con relación á su estado de anteaer.

La corrida de ayer

El ganado de ayer tarde pertenece á la ganadería del duque de Veragua, y los diestros encargados de despacharlos son Vicente Pastor, Vázquez y Posada.

La entrada es superior, casi un lleno. La tarde, muy nublada. En el palco regio, el Infante D. Fernando y su esposa.

PRIMERO «Espejito», negro, entrepelado, buen mozo y con regulares defensas. De salida acomete á un piquero y lo envía al callejón. Sigue acometiendo el bicho con poder y

acceptable bravura, dando sendos porrazos á los de aupa, con lo cual andan casi todos de cabeza. En la arena queda un jaco difunto. Armillita clava un par en lo alto y Morenito otro pasado, después de largo preámbulo.

Repite el primero á la media vuelta. Pastor comienza con uno natural con la izquierda. Sigue después con otro ayudado, y en dos viajes más se queda sin franela, por destrazarse el cornúpeto.

Sigue la faena siempre solo, y en cuanto le iguala se mete con todas las de la ley y mete el estoque en todo lo alto. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO «Moñudo», berrando en negro, salpicado y botinero. Tiene buenas defensas. Vázquez se abre de capa y da cuatro verónicas, sin parar en ninguna.

Al cuarto puyazo, el toro se queda aplomado, y solamente á fuerza de acosarle toma dos puyazos más. En la arena queda un jaco para las mulillas.

Pastor es aplaudido en un quite. Bombita aparece en el palco 93, y su presencia es saludada con aplausos. El público percibe que Machaquito está en una barrera del 8 y también para él hay palmas.

Los chicos de los palos lo hacen medianamente. Uno se cae á la salida y Pastor le hace un quite oportunísimo, que se aplaude. Vázquez hace una faena movida, que nos aburre.

A la hora de la muerte se olvida de sus mejores días y pincha, alargando el brazo. Sigue descompuesto, y á toma y daca le larga media delantera y calda.

TERCERO «Gaditano», cárdeno bragao y salpicao, con muchas arobas. Posada se abre de capa y ejecuta varias verónicas, un farol y algunos lances con el capote á la espalda, con voluntad, aunque sin parar en ninguno.

Escucha palmas por la intención de agradecer. El toro, de menos poder y bravura que los anteriores, acepta cuatro puyazos á cambio de cuatro vueltos y un caballo difunto.

Un piquero le mete dos cuartas de palo, y el toro queda hecho un marmolillo. En banderillas, nada de particular. Posada comienza con tres pases naturales con la izquierda, sin aguantar; después da otros por alto, mejores.

Entra bien y pincha mejor. Más pases, vuelve á entrar bien y deja una estocada algo tendida y atravesadilla, que basta. Muchas palmas.

CUARTO «Mojoso», berrando en negro, con buenas defensas, pero de menos arobas. Sale con muchos pies, y como hay abuso de capotazos, el público protesta de la lidia.

El toro cumple en varas y despensa dos jacos. Vicente, como siempre, oportuno en un quite de peligro. Sordo clava un par bueno y oye palmas.

Morenito, otro pescucero, á la media vuelta, porque desarma mucho el bicho. Pastor brinda á Bombita y á Machaquito. Hace una faena valiente, marca el volapié como mandan los cánones, y mete el estoque hasta las cintas en buen sitio.

Ovación, petición de oreja y dos regalos. El brindis de Vicente. «A vosotros (Bombita y Machaquito), mis queridos amigos y compañeros que ya disfrutáis de la tranquilidad, os brindo la muerte de este toro.»

QUINTO «Estrechura», negro bragao, con muchos cuernos. Pastor se encuentra con el cornúpeto frente á las tablas del 9 y le da tres recortes capote al brazo, uno de rodillas, derrochando valor.

Se repite la estruendosa ovación. Bombita regaló á Pastor un bolsillo de oro con una peseta dentro, y Machaquito, un trocillo de brillantes. El toro cumple bien en varas, matando tres caballos.

Cofre y sus compañeros clavan tres pares medianos. Vázquez hace una faena breve, parando poco. Entra, enmendándose al llegar á la reunión, y lo mata de una estocada algo ladeada. Palmas.

SEXTO «Lamparillo», cárdeno oscuro, listón; el más pequeño de la corrida, y resulta también de peor calidad que sus hermanos. Un biplano cruza el espacio. Toma el veragüño cinco puyazos, y despensa dos caballos.

En banderillas no vemos nada que merezca aplaudirse. Posada hace una faena casi toda por la cara. Entra con seguridad, y lo mata de una algo ladeada.

MANZANILLA EN PROVINCIAS En Badajoz

BADAJOZ. (Martes, tarde.) La cogida de Belmonte ha hecho que se modificase el cartel. Le sustituye Pacomio Peribáñez. Esto resta interés á la fiesta y el público se muestra disgustado.

La entrada, un lleno. Las cuadrillas, al salir, son aplaudidas. Pertenece los toros á la ganadería de Braganza.

PRIMERO

Toma cuatro varas por otras tantas caídas y ningún caballo muerto. Le cuelgan cuatro pares de banderillas. Cochero, solo y valiente, muletea con aplomo. Luego da media.

Hácese pesada la faena. Sigue media superior. El puntillero levanta al bicho y luego acierta.

SEGUNDO

Negro. Pacomio, con los pies parados, da varias verónicas superiores. Al rematar un quite, Pacomio da una revoleta, tocando el testuz.

Repite Joselito con otro quite, al caer sobre los cuernos un reserva. Joselito y Cocherito, en colaboración, hacen un quite monumental, que acaba con coleo.

El bicho es voluntario; toma cinco varas y ocasiona cuatro tumbos. Calderón y Vito cumplen con los palos. Pacomio, de perla y oro, da pases variados con inteligencia.

Una estocada entrando bien. Ovación. TERCERO Negro, exagerado de pitones. Joselito le saluda con cinco verónicas extra y un farol.

El público se entusiasma. Juguetea José con el toro, galleando. El delirio. El bicho es bravo. Toma cinco varas por tres caídas y un caballo muerto.

Joselito banderilla con adornos. Cuelga tres magníficos pares de frente con poder. El mismo Joselito, de morado y oro, empieza con pases de rodillas y naturales, superiores.

Música. Sigue pasando en la misma cabeza, cogiendo los pitones. La faena es enorme. Agarra una estocada superior. El público se vuelve loco de entusiasmo.

Intenta el descabello. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. Se le concede también el rabo. CUARTO Sigue la ovación á Joselito. El cuarto bicho es negro. Toma tres varas, ocasiona dos caídas y mata un jaco.

Muñagorri se porta bien. Centeno, regular. Un capitalista se lanza al ruedo y es retirado. Cocherito encuentra al bicho quedado. Lo pasa junto á las tablas con dificultad. Da un pinchazo, encogiéndose el toro.

Sigue la faena ayudado por los peones. Deja media cuarteando. Ahonda el estoque desde el callejón. Palmas y pitos. QUINTO Viste de negro. Pacomio veroniquea de frente por detrás, y escucha palmas.

Gallito y Cocherito se adornan en quites. El toro toma, con poder, tres varas. Hay un descenso, y muere un caballo. Pilín y Calderón parecen bien. Pacomio brinda á María Guerrero.

El toro va buscando el bulto. Pacomio aguanta una colada, con vista. Después da un pinchazo bueno. Repite con media idem. El puntillero levanta al bicho, que vuelve á caer. Palmas y regalo á Pacomio. SEXTO Negro, como los anteriores, y más grande que ellos; bravo y de poder. Recargando y repartiendo porrazos enormes entre los piqueros, acepta seis varas, hay cuatro caídas y quedan muertos dos caballos.

Sobresale Camero. Cantimplas y Almendro cumplen con los palos. Joselito muletea en la misma cabeza, empujando por sacar al bicho de las tablas. Da media buena. Ahonda el estoque. Palmas. El público ha salido satisfecho. Los toros han sido bravos. De los matadores ha sobresalido Joselito.

ESTADO DEL TIEMPO

Permanece cubierto el cielo en toda España, registrándose lluvias ligeras en la región levantina y en buena parte de Andalucía. El barómetro sigue en baja, y en las cifras de las temperaturas mínimas se nota un aumento con relación á las de los últimos días. Reina calma casi completa en el ambiente.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precisión..... Máxima, 703 mils. (9 m.) Mínima, 705 (3 t.) Dirección, R. Recorrida, 114 k. Máxima al sol, 26. Mínima, 12. A la sombra, 22. Humedad relativa..... Mínima, 48.

Exposición Nacional Canina

Hoy, miércoles, á las cinco de la tarde, se verificará la inauguración de la cuarta Exposición canina, organizada por la Real Sociedad central de Fomento de las razas caninas en España, y cuyo emplazamiento es el de la zona de recreos del Buen Retiro del Parque de Madrid.

Con el éxito logrado en la inscripción es lo bastante para suponer que el certamen de este año nada tendrá que envidiar á los anteriores celebrados. El número de ejemplares expuestos es el de 370, número que, por la calidad de ellos, es difícil conseguir.

Esta Real Sociedad ofrece al público su nuevo local, Los Madrazo, 18, donde está á su disposición.

ATAQUE RECHAZADO

Los del inquilinato pierden una batalla

Ayer mañana ha habido un nuevo intento de asalto domiciliario por los agentes ejecutivos del impuesto de inquilinato. Bueno es advertir, como prólogo del relato de este suceso, que, después de varias horas de lucha terrible, el agente ejecutivo tuvo que retirarse sin haber podido proceder al embargo ni á la diligencia preparatoria.

El ataque de los agentes empezó á las nueve de la mañana; pero el inquilino del cuarto, D. José Zorrilla, aliado con su yerno Sr. San Germán, redactor de A B C, y con el dueño de la finca, D. Miguel de Maestu, formó un frente de gran resistencia, que no pudo ser vencido por el invasor.

El hecho ocurrió en la calle de Larra, número 6, donde vive el expresado Sr. Zorrilla, que es director de la Compañía Colonial. Como decimos, á las nueve de la mañana se presentó el agente ejecutivo Heliodoro Báñez, seguido de un cuerpo de ejército compuesto por dos guardias municipales, dos de Orden público, dos testigos, un cerrajero y algunos amigos.

Llamaron á la puerta y se inició un ligero tiroteo de frases é interjecciones más ó menos violentas. Como las intimidaciones del agente ejecutivo no dieron resultado, el general en jefe hizo uso de la caballería. Se dió una carga formidable contra la puerta; pero ésta resistió. Hubo que apelar al cerrajero, y éste, armado con una especie de obús del 42, hizo polvo la puerta en pocos momentos, y la entrada de la casa quedó libre.

Pero los atacantes no contaban con la resistencia de los Sres. Zorrilla, San Germán y Maestu. Este último acudió en seguida en auxilio de los primeros.

Los tres aliados se aprestaron para impedir el avance; pero como la superioridad numérica del enemigo era manifiesta, se reclutaron una pareja de guardias de Seguridad y dos agentes de Policía.

Las fuerzas entonces estaban ya casi niveladas. El invasor contaba, sin embargo—sin embargo, decimos, porque éste no se había realizado—con dos guardias más; pero los aliados estaban dispuestos á no dejarse vencer.

Se inició una lucha desesperada, que duró varias horas. Don Heliodoro estaba en el recibimiento, pero no pasaba de allí. En la puerta del pasillo los dos guardias de Seguridad, requeridos por el inquilino, le cerraban el paso. Los guardias á las órdenes del agente no se atrevían á entrar en la casa y la situación se prolongaba, aunque se hacía insostenible.

De cuando en cuando, el propio D. Heliodoro hacía un esfuerzo desesperado y se dirigía á la puerta para entrar. Se iniciaban diálogos como éste: El dueño del cuarto.—¡Atrás! El agente.—¡No me toque usted! ¡¡Guardias!! ¡¡A mí la Comisión!! (La Comisión eran los guardias.) Uno de éstos á su compañero: —Pérez. ¿Para qué nos darán á nosotros estas comisiones? Pérez.—¿Qué hacemos? El guardia primero.—Yo no entro. El guardia Pérez.—Yo tampoco. Los otros guardias.—Yo tampoco. Yo tampoco. El agente.—¡Adelante, guardias! ¡Valor y á ellos.

Los guardias.—Nosotros no somos más que guardias, y no tenemos por qué entrar. Entre usted, si quiere... Era la una de la tarde, y la cosa seguía igual.

El Sr. San Germán, yerno del inquilino, trató de echar al agente ejecutivo; pero éste se le resistió. —Mire usted que es San Germán—le dijeron. —Aunque sea San Pedro Advíncula.

La lucha proseguía en esta forma: los guardias y la Policía de los aliados cerrando la puerta del pasillo. El ala izquierda de los atacantes, formada por los guardias de Seguridad, se había apoderado de una silla que dominaba el perchero; pero fué rechazada, y la posición quedó otra vez á favor de los aliados.

Desde dentro dijo alguien que al primero que avanzase le iban á romper un ala, y el ala derecha, formada por los guardias municipales, se mantuvo á la defensiva en una línea de trincheras, cerca de la escalera.

En esto llegó la noticia de que el Sr. San Germán había ido á presentar una denuncia en el Juzgado de guardia, como era verdad, y el agente ejecutivo, viendo comprometida su base de operaciones, ordenó la retirada. Esta se realizó normalmente.

Había fracasado completamente su plan, y tras varias horas de lucha, el agente ejecutivo tuvo que abandonar su intento de embargo y marcharse á casa tranquilamente.

Lo ocurrido fué que uno de los testigos, que es un joven llamado Pedro Antonio Ayuso, que se dedica á eso y es el alma de todo este movimiento, y hace de testigo en casi todos los intentos de embargo, fué á consultar el caso con el alcalde, y éste dijo que levantara el agente ejecutivo acta de lo ocurrido y que se marchara sin embargar.

El cerrajero es un muchacho de diez y seis años, llamado Daniel Martín, de la calle de Malasaña, núm. 8.

Del suceso de ayer puede fácilmente deducirse que lo que viene ocurriendo es que los agentes ejecutivos apelan al escándalo y á las amenazas para amedrentar á los inquilinos; pero si éstos prosiguen en su actitud, como se ven amparados por las autoridades, que defienden, como es muy natural, la inviolabilidad del domicilio, siempre que el inquilino les requiera para ello, el embargo no se efectúa y el impuesto no se paga, como ha sucedido en el caso de ayer.

En éste ha ocurrido una cosa de bastante gravedad, y es que el testigo Sr. Ayuso,

cuando se presentó en la Dirección de Seguridad para requerir el auxilio de dos guardias, dijo que era el propio agente ejecutivo. Esta suplantación de personalidad fué comprobada por los agentes de Policía cuando momentos después se realizaron las diligencias que dejamos relatadas.

El dueño de la finca, Sr. Maestu, figura como testigo en la denuncia presentada por violación de domicilio contra el agente ejecutivo Heliodoro Báñez.

Este se retiró á las dos de la tarde, con todos los guardias que le acompañaban, sin haber podido pasar del vestíbulo de la casa. El juez de guardia ha admitido la denuncia presentada contra Heliodoro Báñez.

Como puede verse, seguimos en el mismo estado que antes, estando estos vergonzosos espectáculos á la orden del día, y sin que se tome una medida en uno ó en otro sentido para resolver el problema.

Los jueces no procesan, ni en uno ni en otro caso, ni á los inquilinos desobedientes ni á los agentes violadores del domicilio, y en estas condiciones sólo éstos pueden hacer uso de aquellos medios de violencia que son suficiente presión para intimidar á la mayoría de los morosos; pero que ni aun extremados conducen al objeto de recaudar el impuesto si el inquilino procede con energía, toda vez que los agentes no se ven amparados por la autoridad judicial, que no puede admitir la usurpación de atribuciones que á ella únicamente le confiere la Constitución.

En la denuncia presentada al Juzgado se hace constar que el agente ejecutivo carecía de cédula corriente porque la que exhibió era de 1910, y, por lo tanto, no justificaba con ella su personalidad.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación despachó ayer mañana con S. M., sometiendo á la firma los decretos que publicamos en otro lugar.

El Sr. Sánchez Guerra dijo, refiriéndose á los sucesos de Salamanca, que los informes oficiales coincidían con los telegramas publicados por la Prensa.

A causa de un ataque gripal se ve obligado á guardar cama el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz. Deseamos su rápido restablecimiento.

En los centros oficiales se desconfió del éxito de las gestiones que se hacen cerca del alcalde de Barcelona para que continúe en su cargo.

Algunas Sociedades de aquella capital se han dirigido al Gobierno encareciéndole la conveniencia de que el Sr. Boladeres siga al frente del Ayuntamiento barcelonés, habiéndolas contestado el señor Presidente del Consejo que todos sus esfuerzos se encaminan á ese fin, y que su gusto sería no tener que sustituir al Sr. Boladeres; pero que éste se empeña en marcharse, y ante esa actitud comprende que todo esfuerzo por su parte, no pudiendo imponerle la continuación como una obligación, resulta estéril.

No se cree que el sucesor de aquél en la Alcaldía sea el Sr. Bartrina, entre otras razones porque éste presta servicios útiles en la vicepresidencia de la Diputación provincial de Barcelona, y no parece mostrarse propicio el Gobierno á prescindir de él en puesto como el que en la actualidad desempeña.

Dentro de breves días reanudará el señor ministro de la Guerra su visita de inspección á los establecimientos de la industria militar. Primero irá á Toledo y luego á Granada.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche los telegramas siguientes: TARRAGONA. Dicen de Tortosa que el río desborda.

La riada de estos días ha causado bastantes daños en las riberas. JUMILLA. A consecuencia del temporal la vía férrea está cortada en una extensión de cuatro kilómetros, desde el 48.

SALAMANCA. Continúa la tranquilidad. La Junta de subsistencias ha prohibido la exportación de trigo fuera de la provincia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes reales decretos: GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. Bonifacio Díez Martín.

—Ascendiendo á inspector de Telégrafos á D. Benigno Valentín Marganda. —Idem á jefe de centro del mismo Cuerpo á D. Eusebio Mora.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

BIBLIOGRAFIA

El muy distinguido literato y excelente novelista Mariano Sánchez Enciso acaba de publicar una interesante novela, bajo el título Zarpa de hiena, cuya obra, seguramente, habrá de ser acogida por el público con la estimación que han merecido siempre los trabajos del inspirado escritor Sr. Sánchez Enciso.

—El ex diputado provincial de Madrid don Gregorio Caballero, á más de distinguirse como abogado, goza de justa reputación como poeta; y si otros trabajos del Sr. Caballero así no lo comprobaran, fuera bastante el precioso libro de poesías que acaba de publicar, titulado *Vidas pasadas*, destacándose, por su inspiración unhas, por lo chispeantes otras, y todas por su hermosa factura, las poesías «Amor muerto», «Muchas gracias!», «A un árbol viejo», «Nostalgias», «Año Nuevo», «Filadélficas», «Salvas fusileras» y «Viva tu tierra!».—M. M.

EN EL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

La causa de Benagalbón

Ayer mañana, á las diez y cuarto, quedó constituida la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para la vista pública de la causa seguida como consecuencia de los sucesos desarrollados en la villa de Benagalbón (Málaga), con motivo de disturbios públicos y agresiones á la Guardia Civil, de cuyas resultas fué muerto un guardia y heridos los otros tres, que, con el primero, prestaban servicios.

La Sala estaba presidida por el presidente de dicho alto Tribunal, capitán general señor Primo de Rivera, y actuaban como consejeros los tenientes generales Sres. Santiago y Hernández de Velasco, vicealmirante señor Morgado, general de división Sr. Zubia, y los consejeros togados Sres. Conejos y Buesa.

Representaba el ministerio fiscal del Tribunal Supremo el ayudante fiscal militar, comandante de Infantería, D. Ramón Morales.

Actuaba de secretario relator el ilustrado auditor de brigada D. Fernando Saball.

Además, ocupaban sus respectivos puestos los defensores de los procesados Sres. Domingo Herrera, capitán de Infantería; don Leopoldo García Guerrero, capitán de Artillería; D. Enrique del Castillo, capitán de Ingenieros; el teniente coronel de Infantería D. Manuel Gutiérrez; los capitanes de la misma Arma Sres. D. Augusto Condo, D. Arsenio Salas, D. Lucas de la Torre, don Lorenzo Cabrera, D. Enrique Rubio, D. Juan Pruna, capitán de Ingenieros D. Luis Canellas y teniente de Infantería D. Marcelino Flores, que defendía á dos procesados.

Los procesados que se iban á juzgar eran doce, entre ellos á una mujer.

Empieza el acto.

El secretario relator Sr. Saball dió comienzo á la lectura del voluminoso rollo, extracto de la causa que, según costumbre legal, se hace del proceso.

Haciase constar en el rollo las penas pedidas para los procesados por el fiscal militar ante el Consejo de guerra; los extractos de las defensas ante el primer Tribunal que falló; la opinión del asesor y la del auditor de la región, que hizo que en parte disintiera la autoridad jurisdiccional del fallo, causa que si bien origina vengas por tal motivo los autos á ser fallados en definitiva ante el Consejo Supremo, aunque no hubiese ocurrido disenso alguno, también hubiera tenido que venir el proceso á este Supremo Tribunal para que aprobase la sentencia recaída ó la modificara, dada la gravedad de las penas pedidas ó sentenciadas.

En el dictamen fiscal del Supremo se empieza por detallar las penas que impuso el Consejo y las modificaciones que los criterios jurídicos de los demás funcionarios llamados á intervenir en la tramitación de la causa han originado.

Después relata el hecho de por sí con la concisión posible y con los detalles que ya conocen nuestros lectores, explicando cómo empezó la revuelta con motivo de las elecciones para diputados á Cortes; cómo pidió el presidente del colegio electoral, de oficio, auxilio á la Guardia Civil, toda vez que amenazaban los alborotadores á los individuos que formaban la Mesa electoral, y cómo el cabo de la Guardia Civil, con tres números á sus órdenes, formó dos parejas, una de las cuales se encargó de despejar el colegio y la otra se apostó cerca de la casa del alcalde amenazado.

Dice cómo, y á la voz de «¡á ellos!», agredieron los grupos á los guardias, de lo que resultaron los hechos ya conocidos.

Manifiesta el escrito la animosidad de los agresores contra los que verificaban la elección, y sobre todo contra el presidente.

Rechaza los cargos que se hacen por algunos testigos contra jueces y secretarios del procedimiento, y dice que el ministerio fiscal considera más dignas de tener en cuenta las declaraciones que se prestaron en los momentos de pánico que siguieron á los sucesos, pues éstas no podían entrañar confabulaciones ni acuerdos previos, constituyendo, por consiguiente, mucha mayor prueba.

Habla de la muerte del guardia Almodóbar, y describe el desagradable suceso, detallando infamias y haciendo constar los sufrimientos de aquel desgraciado al recorrer, después de herido y agonizante, los 34 metros de rastro en el terreno que aparecieron manchados con la sangre que iba derramando hasta que cayó sin vida.

Al referirse á las declaraciones emplea el fiscal un orden digno de encomio, pues lo hace separadamente de los testigos presenciales y de los que declararon por referencia. Después estudia uno por uno, y por el orden de la gravedad del delito, á los procesados en lo referente á su culpabilidad, separando los cargos de cada cual y sin dejar de aportar las circunstancias que dicho ministerio estima favorecen á los acusados.

Informa que procede revocar el fallo del Consejo de guerra al dictaminar el auto definitivo.

Cita las circunstancias agravantes y atenuantes que considera aplicables á los encartados, y dice que los hechos revelan mayor perversidad por las circunstancias en que acontecieron, y seguidamente formula la acusación, en la que califica los hechos como insulto á fuerza armada, con las resultas de la muerte del guardia que falleció y los otros tres á quienes hirieron, señalando las penas que á continuación enumeraremos.

Las penas.

Antes de relacionar las penas que el informe del fiscal del Consejo Supremo ha pedido para los encartados, reseñaremos, para mayor información á nuestros lectores, las penas pedidas por el Consejo de guerra que sentenció la causa que nos ocupa.

Para los procesados Enrique Roldán Gómez, Dolores Gómez y Enrique Roldán Gon-

zález, pena de muerte; para Francisco Pérez Segura, Antonio Anaya, José Garrido, Rafael Pérez y José Roldán, tres años de prisión correccional; para Victoriano Palma, Manuel Roldán y Antonio Díaz, seis meses y un día de prisión correccional; para José Garrido, seis años, y para José Villalba, la absolución.

Petición del fiscal del Supremo.

El informe fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha formulado, en su petición fiscal, la calificación que señala las penas siguientes:

Para Enrique Roldán Gómez, Dolores Gómez y Enrique Roldán González, pena de muerte; para Francisco Pérez Segura, nueve años de prisión; José Roldán, seis años; Antonio Anaya, José Garrido y Rafael Pérez, cinco años, y para José Díaz Villalba, José Garrido, Victoriano Palma, Manuel Roldán y Antonio Díaz, tres años y un día.

Las defensas.

Terminada la lectura del rollo y dictamen fiscal, el señor presidente de la Sala ordenó empezaran á leer sus defensas los que representaban este honroso cometido, haciendo uso de la palabra, en primer término, El Sr. García Guerrero.

El capitán de Artillería D. Leopoldo García Guerrero defendía al procesado Enrique Roldán Gómez, para el que se pedía la pena de muerte.

Demostó que los desórdenes que dieron por consecuencia la formación de la causa tenían más fin político que el que se le atribula, de agresión á la Guardia Civil, y afirmó esta creencia diciendo que no se concebía que el pueblo, que no conocía á los guardias civiles, les tuviese aversión ó rencor.

Dijo que la fatalidad y los carifios del parentesco fueron los que impulsaron á su defendido para intervenir en estos desagradables sucesos, y dijo que no existe ni una prueba moral ni material que pueda precisarse para venir en conocimiento de quién fué el autor de la muerte del guardia que le atribuyen á su patrocinado.

Manifiesta que ya con siete ú ocho días de anticipación existían en aquel pueblo rumores de alteración del orden, y que la voz «¡á ellos!» no se sabe, ni se ha podido probar, quién fué el que la dió ni de dónde partió, ignorándose también quiénes fueron los autores de los primeros disparos, y, por lo tanto, no sabiéndose aún, hasta el presente, si los paisanos dispararon.

Para demostrar la veracidad de su alegato dice que sólo se refiere en la defensa á las declaraciones de los testigos presenciales, que todos estaban en la cárcel.

Hace ver que su defendido, creyendo que su madre estaba herida por el disparo del guardia, fué por lo que entabló lucha con éste.

Explica que tuvo que haber lucha desde el momento que resultaron paisanos heridos y otros que, seguramente, ocasionarían sus contusiones por temor á la Justicia.

Habla de la necesidad del medio empleado, como circunstancia eximente, y termina pidiendo para su patrocinado la pena de prisión correccional en su grado máximo.

La defensa del Sr. García Guerrero fué oída con gusto, y resultó de mucho efecto, alabándose por los oyentes su labor, estudio que parecía convencer.

El Sr. Herrera.

El ilustrado y bizarro capitán de Infantería D. Domingo Herrera defendía á Dolores Gómez Villalba, única procesada del bello sexo que existe en el sumario.

Hizo la lectura de su alegato, que resultó muy brillante y eficaz, por lo razonado y convincente, á nuestro humilde juicio.

En un exordio elocuente y lleno de modestia dijo que su defensa sería clara, escueta y concreta, basándose para defender en hechos concluyentes é independientes los unos de los otros, y que no emplearía, porque no las necesitaba, suposiciones ni falsas hipótesis.

Explicó la rudeza de su defendida y el no tener parte activa ni deseos de cuestiones políticas.

Demostó que el temor de sucesos desagradables para su marido é hijo fueron las causas que le hicieron intervenir en la contienda.

Dice que la Dolores lo que hizo fué aguantar el fusil del guardia Martín para que no mataran á su hijo, y que esto lo hizo impulsada por miedo insuperable, que resultó ser para ella fuerza mayor.

Demuestra que el guardia Martín es quien luchó con su patrocinada, y dice que también está demostrado que al otro guardia, el muerto, no le habló ninguna mujer.

Como existían más de ocho pasos de un guardia á otro, manifiesta que es absolutamente imposible que su defendida estuviese en los dos sitios al mismo tiempo.

Pide la absolución para su patrocinada, fundándose en las circunstancias modificativas de obcecación y arrebato, y de no estimarlo justo el Tribunal, suplica le apliquen prisión correccional á prisión mayor en su grado mínimo.

Elocuente y acertado estuvo el capitán Herrera con su luminoso informe que, desde luego, inclinaba el ánimo del oyente á un favorable comentario y una comiseración lógica al oírle decir que la pobre procesada era madre de seis hijos, que lloran hoy las penas que la acusación puede traer consigo.

El Sr. del Castillo.

El capitán de Ingenieros D. Enrique del Castillo defendía á Enrique Roldán García. Empieza diciendo que si malo y horrible es el delito que se persigue, peor es castigar á un inocente como lo es su defendido, á quien los cargos no le atañen por falta de estar concretados y demostrados los hechos.

Hace ver que el fiscal prescinde del plenario, y engloba á los individuos de la familia Roldán.

Refuta atinadamente los cargos de la prueba testifical, y cita la frecuencia con que se encuentran en el proceso hasta tres declaraciones de un mismo individuo, y todas ellas distintas.

Prueba que su defendido permaneció dentro del colegio mientras se desarrollaron los sucesos, y apoya esta convicción suya con el testimonio de las declaraciones, que confirman este extremo.

Dice que penas tan graves merecen pruebas concretas y que en la presente sumaria no pudo detallarse ni aclararse los principales extremos.

Esta defensa también fué elogiada por el esmerado de su redacción y la buena impresión que producía.

Los otros defensores.

El Sr. D. Marcelino Flórez, primer teniente de Infantería, defensor de José Díaz Villalba.

Este procesado, á quien se le pedían tres años y un día de prisión correccional, fué vigorosamente defendido por el Sr. Flórez, quien demostró, al parecer, que su patrocinado estaba en distinto sitio de aquél en que ocurrió el suceso.

Sigue en la lectura de las defensas el señor Peñaranda, que defiende al procesado Francisco Pérez Segura.

En un escrito conciso y elocuente desarrolla su defensa, haciendo resaltar las diferentes calificaciones penales de los distintos funcionarios que intervinieron en la tramitación del proceso, y apoya su razonar de estar mal definidos los delitos cuando las opiniones de personas tan autorizadas se contradicen.

También hace notar que hubo 62 detenciones y que á nadie se le ocurrió detener á su patrocinado.

Termina pidiendo, en párrafos elocuentes, la absolución para su defendido.

Sigue en la lectura de defensas el capitán de Infantería D. Arsenio Salas, que defiende á Antonio Anaya.

Califica los delitos de insulto á fuerza armada en tres categorías, y en ninguna de ellas puede incluirse, según él, á su patrocinado.

Dice que el fiscal no prueba, según su criterio.

Destruye los dos únicos cargos que aparecen contra su patrocinado, y dice que se desprende de todo lo actuado que había dos clases de grupos, unos que atacaban y otros que no.

Termina brillantemente, y pide la absolución.

A continuación lee su escrito el capitán de Ingenieros D. Luis Canellas, que defiende á José Garrido García.

Alega falta de pruebas y cree fácil su defensa, desde el momento que Garrido no delinque.

Dice que el hecho inocente de llevar en la mano un fusil, hasta que su madre le ordenó lo dejase, no implica delito de insulto á fuerza armada, pues la poca experiencia de sus pocos años le inducirían á hacer tal cosa sin mala intención.

Seguidamente empieza á leer su defensa el capitán de Infantería é ilustrado abogado don Lorenzo Cabrera, que defiende á Rafael Pérez.

Esta defensa, robustecida con oportunos principios jurídicos, fué muy elogiada, y trató de demostrar la diferencia de apreciación que tienen de las costumbres y leyes penales militares los que no pertenecen á la milicia, pues si bien es verdad que, en este caso, se juzga por lo militar, toda vez que las personas agredidas son militares, también es cierto que moralmente no están llamados á concebir y comprender la disciplina los que en ella no son educados.

Manifiesta que el hecho de estar presente no prueba su participación en el delito, y eso suponiendo que estuviese, que tampoco está probado, según él.

Con mucha oportunidad dice que tres fueron los individuos que tenían fusiles y que, según las declaraciones, aparece que eran nueve.

También dice que no está demostrada la malicia para delinquir, y rechaza las tres agravantes que cita el fiscal como inadmisibles.

Estas agravantes, según él, son: la transcendencia del delito, el daño al prestigio de la Guardia Civil y la perversidad de los hechos.

Estuvo el Sr. Cabrera muy docto y elocuente en su alegato, y dijo que su patrocinado no estaba ni confeso ni convicto, pues los trámites legales no le podían convencer.

Termina pidiendo la absolución, por falta de pruebas, de su defendido.

Suspensión de la vista.

A las dos de la tarde fué suspendida la vista por el presidente de la Sala, el que manifestó que hoy miércoles, á las diez de la mañana, será reanudada, y que continuarán leyendo sus defensas los señores defensores que no pudieron hacerlo ayer.

COLISIONES EN LISBOA

Varios heridos.

LISBOA, 11. Con ocasión de la inauguración del Casino monárquico, algunos grupos recorrieron la población dando vivas á la República y haciendo manifestaciones de simpatía ante los periódicos republicanos.

Hubo varias colisiones, resultando algunos heridos leves.

La Policía restableció fácilmente la tranquilidad.

Una circular.

LISBOA, 11. El ministro de la Gobernación ha dirigido á todos los gobernadores civiles un telegrama circular llamándoles la atención sobre la constitución de Casinos monárquicos y otras manifestaciones susceptibles de alterar el orden público ó afectar el prestigio de las instituciones, invitándolos á prohibir esos actos cuando puedan provocar desórdenes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes sub-sections like 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

Sociedad Cultural Deportiva

Con esta denominación se ha constituido en esta corte una Sociedad, continuadora de los altos fines de la Sección Cultural Deportiva del Centro de Instrucción Comercial, recientemente disuelta.

El día 5 de los corrientes se celebró la junta general de constitución, en la que reinó un gran entusiasmo, y fué elegida la siguiente Junta directiva:

- Presidente, D. Federico Orriols. Vicepresidente, D. Luis Revuelta. Secretario, D. Angel Cruz. Vicesecretario primero, D. Bonifacio Alumbrosos. Vicesecretario segundo, D. Ricardo Moreno.

- Contador, D. Emilio C. Porras Farero. Tesorero, D. Fermín Alonso. Bibliotecario, D. José Fernández de Muias.

- Vocales: D. Andrés Pérez Faraudo, presidente de la Comisión de Cultura. D. Domingo Agustín, presidente de la Comisión Recreativa. D. Jaime García Gambán, presidente de la Comisión de Turismo.

- D. Alberto Martín Fernández, presidente de la Comisión de Balompié. D. Francisco de Lázaro, presidente de la Comisión de Propaganda.

- D. Ernesto Ruiz Landino. D. Eloy Gutiérrez Zabaleta. D. Alejandro Crespo Mathet.

Los elementos que forman esta Sociedad son una garantía de prosperidad, como lo demuestra la adhesión de unos trescientos socios en los pocos días que lleva de vida. En el domicilio social, Cabeza, 31, bajo, de siete á once, se admiten inscripciones sin cuota de entrada durante el presente mes. Cuota mensual, una peseta.

EL DESAYUNO ESCOLAR

Las últimas cantidades recibidas para esta benéfica institución son:

- Por conducto de la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y del almacén de Ceferino Trallero, Pontejos, 2: Sr. Brass, 10 ptas.; B. A., 10; Una joven, 0,50; Un desconocido, 0,30; N., 0,25; señora de Stuhanez, 1. Además se han recibido: de doña Matilde G. del Real, 10 ptas.; D. Alfredo Repiso, 25; una señorita que oculta su nombre, 30. Total, 87,05.

El dueño de la fábrica de chocolates La Nacional continúa favoreciendo á esta humanitaria institución, enviando mensualmente diez paquetes de exquisito chocolate.

La Comisión permanente insiste una vez más en la necesidad de atender al sostenimiento del Desayuno Escolar con rasgos de generosidad por parte de las personas pudientes.

¿Qué quebranto puede suponer para las familias adineradas el desprenderse de una pequeña cantidad, á fin de que á los niños pobres no les falte una ración de alimento confortante y sano durante el día?

En los barrios extremos de la corte, en los que se reconcentra lo más humilde de la sociedad madrileña, hay una miseria económica espantosa. Quien por sí mismo quiera enterarse de esta lamentable verdad, no tiene más que visitar los malolientes y reducidísimos cuartos de miles y miles de familias que en ellos tienen sus domicilios. Pues bien: el Des-

ayuno Escolar funciona en tres de esos barrios: en Vallehermoso, en Cuatro Caminos y en la Prosperidad.

La leche, de inmejorables condiciones, la sirve para los tres grupos la casa de vacas titulada La Verité, establecida en la calle de la Farmacia, 8, y en el plan de la taberna establecida en el núm. 6 de la calle de Carranza.

La Comisión permanente tiene interés en dar estos detalles para que cuantas personas lo deseen puedan averiguar en cualquier momento el gasto diario que la institución ha de soportar en beneficio de los pobres niños que asisten á las escuelas nacionales.

Los donativos y suscripciones se reciben en los puntos indicados y en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40, segundo; en el de la vicepresidenta, doña Aurora Fuertes, calle de Ruiz, núm. 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

LECTURA DE POESIAS

Que Julio Huici Miranda es un gran poeta, ya lo habíamos presentado en el arte sutil con que desde las columnas de Nuevo Mundo sabe interpretar, en sus críticas de una intuición adivinatoria, el alma de autores y libros, creando una belleza propia de glosas espirituales al margen de la ajena belleza. Sólo un poeta, un poeta fino y profundo hubiera podido poner aquel comentario definitivo á la magna obra de Rubén Darío, Canto á la Argentina. Pero hasta ahora no le conocíamos en el terreno empírico de la poesía, en que á la inspiración ingeniosa ha de unirse forzosamente la destreza astuta del versificador. Ayer, ante un auditorio selecto y numeroso, dió Julio Huici Miranda, en el Ateneo, una lectura de algunas de las poesías que han de formar su próximo libro Cantos de ocio y de pasión. Y en esa lectura, que el público más competente y peligroso, el público del Ateneo—algo frívolo á veces—, escuchó con devoto arrobamiento, quedó confirmado que Huici Miranda es un poeta total que sabe plegar la rima á las sutilezas de sus sueños para crear una obra de doble perfección. Varias por el tema y por el tono fueron las poesías que leyó ayer; pero en todas ellas la forma irreplicable, no en el sentido de una rigidez marmórea, sino en el de una flexibilidad justa y viva, reviste admirablemente sentimientos de una amplia y ondulante diversidad. Todo un temperamento de artista, rico de ternura, de poder evocador y en ocasiones de un humorismo humanísimo, nos reveló ayer Huici Miranda en su interesante lectura. Y nos demostró además que sabe recitar los versos con tan espontáneo arte, como sabe forjarlos, infundiéndoles el encanto de una improvisada confidencia.

Huici Miranda escuchó varias veces y al final, en un estruendo, unánime y lírico, los aplausos del auditorio, que le consagraban justamente como á un delicado y fuerte poeta.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo el doctor en Medicina D. Fernando Paniagua pasa en estos momentos por la aflicción de haber perdido su hijo Andrés, preciosa criatura de corta edad.

Con tan triste motivo enviamos al doctor Paniagua y á su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Anoche se verificaron las pruebas de resistencia del viaducto de la calle de Segovia, después de las reparaciones efectuadas en el mismo por el Ayuntamiento.

Las pruebas consistieron en hacer pasar repetidas veces un camión lleno de sacos de arena, con tres mil, cuatro mil y seis mil kilos de peso, quedando demostrado que puede permitirse la circulación rodada con ciertas precauciones. Las pruebas fueron dirigidas por el ingeniero municipal D. Rogelio Sol y presenciadas por el alcalde Sr. Prast, los tenientes de alcalde Sres. Alvarez Arranz y Plaza, los señores Monasterio, Casuso y otros.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy miércoles, á las diez de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Roca de Togores (D. Francisco) acerca del tema «El delito de opinión», haciendo uso de la palabra los Sres. Gil Mariscal (D. F.) y Ormaechea y Zubiri (D. D.).

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, á las seis de la tarde, dará D. César Juarros la tercera conferencia de su serie, ocupándose del tema «Opio y morfina».

A las siete continuará la Sección de Ciencias Morales y Políticas la discusión de la Memoria del secretario de la Sección, D. Luis Mendizábal de la Peña, titulada «Nuestra política».

La Asociación Española de Urología celebrará sesión científica el viernes 14 del actual, á las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos.

Además de discutirse la comunicación pendiente de la sesión anterior, el doctor Pascual hablará sobre «El método de Blanco en la tuberculosis urinaria», y el doctor Sánchez Covisa sobre «Tratamiento del hidrocele por la autooterapia».

En virtud de una instancia presentada por la Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal, el alcalde ha autorizado la apertura de los comercios los domingos 16, 23 y 30 del corriente mes, con motivo de la romería de San Isidro.

Centro Buralés.—El jueves 13, festividad de la Ascensión, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro una velada cinematográfica, organizada por la Juventud buralésa, á la que podrán asistir los socios y sus familias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DORAIDA»

Zarzuela.—La pluma y la espada nunca han sido antagonicas, y aun en los modernos tiempos van intimamente ligadas para la realizacion de obras de arte.

Anoche demostraron esto los jóvenes oficiales del Ejército tenientes Cabrerizo y Jaque, que tuvieron un lucido éxito en el teatro de la Zarzuela, donde estrenaron, con música de otro oficial, el teniente aviador Sr. Giles, una obra en dos actos, que fué del más completo agrado del público.

Se trata de un cuento interesante y ameno. En los cuadros primero y último de la obra, que consta de cuatro, distribuidos en dos actos, los autores presentan un grupo formado por abuelo y nieto. El primero inicia el cuento, que se va desarrollando durante la obra, para finalizar al caer el telón, momentos después de reaparecer en escena ambas figuras.

Al final de los dos actos fueron llamados los autores a la escena numerosas veces.

La música es inspirada y tiene momentos muy bellos. Se aplaudieron mucho un bailable y una canción mora del segundo acto. No se repitió ningún número, por una injustificada actitud del público.

Quizás algún intransigente encontrara en la obra de anoche, si tuviera empeño grande, analizando, en mostrarse severo con ella, alguna semejanza con el poema de Villalpesa, estrenado en el Español, *Aben-Humeia*; pero ya decimos que eso sería motivado por una intransigencia injustificada en gran parte.

Respecto a la interpretación, hay que consignar un éxito indiscutible de Parera. De ellas se distinguieron la Arrieta y la Telleche, y de ellos, Genovés y Olaria. En el baile morisco tuvieron un éxito las lindas señoritas Crespo y Aceña.

La obra dará buenas entradas.—M.

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE VALLE

Español.—El meritisimo primer actor cómico y director artístico de la compañía Camba celebró anoche su beneficio.

Si alguna duda pudiera caberle a Enrique Valle de cómo se ha adefueñado por su labor admirable de la simpatía del público madrileño, anoche quedaría desvanecida al escuchar las cariñosas ovaciones que se le hicieron, y al ver reunida en la sala del Español una concurrencia numerosísima y distinguida.

En *La bella Risette*, la linda opereta que tanto gusta al público madrileño, fueron aplaudidísimos, como siempre, el beneficiado y la graciosísima artista Srta. Csillag, especialmente en el dúo cómico del segundo acto, que tuvieron que repetir entre atronadores aplausos.

Las Sras. Garry y del Lago y los señores Pasquini, Consalvo y Treves, fueron igualmente muy celebrados.

En el intermedio del segundo al tercer acto la Srta. Csillag y el Sr. Valle cantaron con gracia extraordinaria el dúo de la opereta *La divorciada*. El público quiso oírlo dos veces y ambos artistas volvieron a mostrarnos su vis cómica en el alegre número musical.

Después el beneficiado recitó en castellano, con hermosa y clara dición y mucha gracia, un monólogo rebosante de ingenio, que expresamente para el interesado había escrito el ilustre autor Federico Oliver.

El Sr. Valle estuvo felicísimo, y hasta puso algo de su cosecha en la interpretación de la obra del Sr. Oliver, que obtuvo un gran triunfo merecidísimo.

El distinguido actor fué ovacionado repetidas veces, saliendo a escena en compañía del Sr. Oliver.

El beneficiado recibió muchos regalos de sus amigos y admiradores.

N.

EL DE JULIO RUIZ

Novedades.—Ayer tarde se celebró en este teatro la función a beneficio del veterano y popular actor Julio Ruiz.

¿Para qué repetir otra vez lo que este actor ha sido y lo muchísimo que el público madrileño le mimó y admiró?

El nombre de Julio Ruiz no se olvidará nunca.

Por este artista sintió siempre el público de Madrid verdadero cariño.

Si Julio Ruiz hubiese celebrado esta función en un teatro cinco veces mayor que el de Novedades, lo mismo se hubieran agotado las localidades.

Con esto comprenderéis que la sala de Novedades ofrecía ayer aspecto brillantísimo.

Fueron muchísimos los amigos y admiradores del veterano actor los que se quedaron sin presenciar el espectáculo por falta de localidades.

La fiesta resultó hermosísima.

El primer número del programa era la representación del sainete en un acto y dos cuadros, letra de D. Manuel Garrido, música de los maestros Cayo Vela y Orejón, titulado *El sastrero del Campillo*, interpretado por la compañía del teatro de Novedades.

La obra gustó muchísimo, y sus intérpretes fueron justamente aplaudidos.

Por haberse retrasado algo el eminente primer actor Sr. Borrás, se alteró el orden del programa, representando la compañía del teatro Cómico el primer acto de la hermosa obra de Arniches *La sobrina del cura*.

Loreto Prado fué constantemente ovacionada, y la obra, es decir, el primer acto de tan admirable obra, gustó muchísimo al público, pues lo bueno lo mismo gusta en el Cómico que gusta en Novedades.

Por eso Loreto fué ovacionadísima por el público que la obligó a presentarse en escena, en compañía de los demás intérpretes, infinidad de veces.

A continuación el gran actor D. Enrique Borrás recitó el hermoso monólogo *La huelga de los herreros*, que le valió una serie continuada de ovaciones.

La bella tiplé del teatro de Novedades y el primer actor y director de la compañía Camba cantaron a continuación de modo delicioso el celebrado dúo de los paraguas, de la popular obra titulada *El año pasado por agua*.

Entre grandes aplausos tuvieron dichos artistas que repetir el número.

Y surgió después, radiante de hermosura, la primerísima de las canzonetistas españolas, la gentil y distinguidísima Fornarina, que fué saludada con una salva de aplausos y que se vio obligada a cantar diez ó doce canciones.

La bellísima artista estará satisfecha del gran éxito que ayer alcanzó en la *cañal* del género chico.

El número final del programa era la representación del diálogo *También la gente del pueblo*, interpretado por Julián Fuentes y Julio Ruiz.

Cuando éste se presentó en escena la ovación fué ensordecedora.

Al finalizar el espectáculo Julio Ruiz tuvo que presentarse en escena infinidad de veces, mientras el público le aclamaba.

Resumen: un beneficio brillantísimo, en el que Julio Ruiz ha podido ver que si el público madrileño le quiso, el público madrileño le sigue queriendo hoy igual que ayer.

J. R.

ACTILLAS

Lara.—El miércoles, última representación del apropiado titulado *El amor brujo* y despedida de la incomparable artista Pastora Imperio.

El jueves, festividad de la Ascensión, a las cinco de la tarde, se pondrán en escena *Amorcer* (tres actos) y *Consolar al triste*.

El viernes, beneficio de la distinguida actriz Amaña Sánchez Ariño con un escogido programa.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Décimo miércoles de moda. Gran sección de cinco a una. Estreno sensacional: *Mi vida por la tuya*, adaptación de la novela de Matilde Serao, interpretada por María Casull. Exitos grandiosos y extraordinarios, *Entre llamas*, interpretada por Francesca Bertini (marca Cines), exclusiva y propiedad de esta Empresa, proyectada ante SS. MM. con éxito brillantísimo. *Implacable destino* y *Traición vengadora* (undécima y duodécima de la serie de *La dama del misterio*), exclusiva. *El incendio de las Salesas*, exclusiva, y otras. Papeos, 4 pesetas; butacas, 0,50, y general, 0,20.

El domingo, magníficos estrenos: *La Gorgona*, de Sem Benelli, y *Trágica cita*, marca Cines, exclusiva.

Exhibición permanente de Papús, embotellado, a todas las horas del día y de la noche.

FIESTA DE COMPANERISMO

Homenaje a un ingeniero industrial

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales dieron ayer una hermosa prueba de compañerismo con motivo del lunch organizado en honor del joven ingeniero, que en fecha reciente terminó los estudios, y seguidamente dió gallarda prueba del aprovechamiento con que había cursado la carrera.

Era el agasajado el ingeniero de Prensa Española, D. Fernando Luca de Tena, y para rendirle el homenaje de afecto y de compañerismo se agruparon en uno de los salones del Palace Hotel hasta unos ochenta alumnos, que se sentaron en diversas mesas, y acompañando al joven ingeniero, el director de la Escuela, Sr. Coronina; el presidente de la Asociación de Ingenieros Civiles, D. José Igual; los profesores de la Escuela, Sres. Artífano (D. Gervasio), Torán, Monfort y Martínez Román.

Servido el champagne, dió lectura a las adhesiones el alumno Sr. Donoso Cortés, y seguidamente pronunció algunas frases ofreciendo el lunch, y dedicando cariñosos y sinceros elogios al que ha sido excelente compañero, D. Fernando Luca de Tena, y que al ser designado ingeniero de Prensa Española ha tenido el acierto de dirigir las instalaciones de los más perfeccionados procedimientos en las artes gráficas.

El director de la Escuela de Ingenieros Industriales y el Sr. Igual, también al adherirse al homenaje dedicaron cumplidos elogios al Sr. Luca de Tena, y complaciéndose de la unión que el acto demostraba, brindaron por el agasajado y por que en el porvenir alcancen nuevos triunfos los ingenieros industriales, en bien de la prosperidad de la Patria.

Finalmente, D. Fernando Luca de Tena, emocionado por el homenaje recibido, declaró que no tenía más motivo para recibirlo que cualquiera otro de sus compañeros, por lo que si lo había aceptado había sido creyendo que lo que se proponían sus compañeros era tener un motivo para demostrar su unión y sus entusiasmos por la carrera. Mostrándose agradecido, hizo una delicada alusión a su madre, para la que el acto era tan gran satisfacción que le hacía a él agradecerlo profundamente.

Ofreció que las enseñanzas recibidas en la Escuela, a cuyos profesores también agradecía su presencia, como a las demás entidades adiveridas y representadas; lo que aprende de ilustres periodistas y las enseñanzas que adquiere de los peritísimos obreros, las pondrá con toda su voluntad en el desempeño de su cargo, y siempre hará cuanto pueda en beneficio del Cuerpo de Ingenieros Industriales a que pertenece.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y terminó el acto felicitando los presentes personalmente, al Sr. Luca de Tena.

Unimos nuestra felicitación al querido amigo y le deseamos que en su carrera alcance los triunfos que pueden esperarse de su inteligencia y de su laboriosidad.

FIESTAS EN ARANJUEZ

Una corrida de toros.

El domingo 30 del actual, festividad de San Fernando, se verificará en el Real Sitio de Aranjuez una gran corrida de toros.

Se lidiarán reses del excelentísimo señor duque de Veragua por los espadas Vicente Pastor, Rodolfo Gaona y Julián Sáiz (Salerrí II).

A la fiesta están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales.

Todos los jardines del Real Sitio estarán abiertos para que pueda visitarlos el público.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante pondrá un servicio especial de trenes, muy abundante y a precios económicos desde Madrid, Cuenca y Alcazar. Habrá grandes festejos y funciones de teatro.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

El juez especial, Sr. Gotarredona, actuó ayer tarde, tomando declaración a varios maestros de ambos sexos.

Parece ser que cada día resultan más interesantes los autos de este proceso.

Para hoy se anuncian noticias sensacionales.

El juez acordó citar al concejal Sr. Ruiz Salinas, para que declare esta tarde, y se espera que la declaración sea interesante.

El Sr. Gotarredona se trasladó a la cárcel para ampliar la indagatoria al Sr. Gamo.

Después elevó la detención del presidente de la Asociación Nacional del Magisterio a prisión, dictando el oportuno auto de procesamiento.

A última hora de la tarde celebraron una entrevista el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M. y el juez instructor de la causa.

Parece que en esta reunión se fijaron orientaciones para las diligencias de mañana.

Ultima hora

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* que ayer lunes, a las diez de la noche, cortó el Ecuador.

Conflicto entre patronos y obreros.

ALICANTE. (Martes, noche.) El conflicto pendiente entre patronos y obreros en Elda, ofrece mejor aspecto.

Se ha iniciado una corriente de avenencia entre ellos.

Según se desprende de una conferencia habida entre el alcalde de Elda y el gobernador de Alicante, parece ser que el gobernador ha aplazado su intervención directa en el asunto hasta ver el resultado definitivo de las gestiones que hace el referido alcalde.

El obispo enfermo.

LERIDA. (Martes, noche.) El obispo de ésta, doctor Miralles, continúa en igual estado de gravedad.

Los doctores que le asisten dicen que la enfermedad sigue su curso, sin complicaciones ni variación alguna.

Por fin cayó un premio.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Del billete de la Lotería Nacional número 10.781, que en la extracción de hoy ha obtenido el tercer premio, se cree que la mayoría de los décimos están repartidos entre los concurrentes al Bar Ideal, donde los llevó un revendedor.

Adquirió uno de los décimos uno de los camareros.

Otro décimo lo jugaba D. Feliciano Martín, administrador de la Lotería donde se vendió el billete.

Entre los aficionados han renacido las esperanzas ya amortiguadas, porque desde el mes de noviembre de 1913, en que correspondió a Valladolid otro tercer premio, no habían vuelto a probar las delicias de la suerte en esta capital.

Dimisión del alcalde de Játiba.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha causado sorpresa en los centros oficiales la dimisión del alcalde de Játiba.

Se atribuye la misma a la disconformidad con la solución aceptada por los regantes de varios pueblos interesados en el asunto de los riegos con aguas tomadas del río Santos.

El gobernador dispuso pasara a la Alcaldía el síndico; pero los demás concejales, de acuerdo con los tenientes de alcalde, se han negado a que sea aceptada pretextando enfermedad.

Todo el Ayuntamiento se muestra solidario con la conducta del alcalde.

El gobernador ha comunicado al fiscal el caso, para que proceda judicialmente.

En nueve pueblos limítrofes a Játiba y que riegan del río Santos, reina gran excitación a causa del arreglo.

Para mañana se anuncia la dimisión de los Ayuntamientos de estos pueblos.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín), y continúa el triduo al titular, a las siete se manifestará a S. D. M. a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, se cantarán solemnes vísperas de su titular con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y terminados, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la vigilia de la Ascensión, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso,

Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando. Espíritu Santo. Aboración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Función septima de obono, tercera del libro primero.—9,30. La Dolorosa.

PRINCESA.—10 (miércoles quinto de moda), Sirenas mudas y La roja.

ESPAÑOL.—9,45 (novena función de moda), El conde de Luxemburgo.

ZARZUELA.—6,30 (doble), Mirentxu.—10, El Príncipe bohemio y Doraida.

APOLO.—6 (sencillo), El amigo Malquiades.—7,15 (sencillo), La pandera.—10 (sencillo), El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia (estreno).—11,30 (doble), La Fornarina en su refectorio y La boda de Gayetana ó una tarde en Amante.

LARA.—(Despedida de Pastora Imperio).—6,30 (doble especial), El polichinela, Consolar al triste y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio (despedida).

CIRCO DE PAHISI.—A las 9, éxitos grandiosos del extraordinario y colosal experimentador científico Onofre, del domador Marek con sus leones, en su mimo-drama Revanche de Fanves, el ecuestre equilibrista Great Roberts y todos los dólans, excentricos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. Una buena muchacha.—9,30 (beneficio de las escuelas laicas del distrito de la Latina), La garrá y números de variedades.

COMICO.—10,30 (doble), El frente de batalla, El gusano de luz (estreno) ó Isidoro ó las cuarenta y nueve provincias.

CERVANTES.—7 (sección vermouht), Mi querido Pepe (dos actos).—10 (sencillo), La acción (dos actos).—10,45 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. Fresa de Aranjuez.—6,30. El gran Galeoto (especial).—9,30. El sueño dorado.—10,30. Ferrocarril (especial).

NOVEDADES.—6, El sastrero del Campillo.—7,15. El siglo de oro.—9,15. Arriba la ligal.—10,15. El sastrero del Campillo.—11,45. El patón de Manila.

MARTIN.—7,30. La parte del león.—10,30. A B C.—11,30. El harén.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30. El patinillo (reprise).—7,30. El diablo con faldas.—10,30 (doble), El patinillo y Cachivache.

SALON REGIO.—(Inauguración).—6,30 (doble), El niño (dos actos).—9,45 (especial), Malvaloca (tres actos).

TRIANGULO-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: El nuevo proyectil.—Butaca, 0,40.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero, Trio Oriol, gran éxito del dueto Hermosas Orientales, finalizando el espectáculo con Luisa Mariscal.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12,30.—Además de la cinta de gran éxito El tres de oro se estrenará la de gran sensación (extraordinaria) Mi vida por la tuya (2.º acto), basada en la novela de Matilde Serao, interpretada por la eminente actriz María Carmi.—Imposible mejor programa.

SALON ROYALTY.—(Génova. 6.ª)—Sección continua.—Grandioso y colosal programa. Gran éxito de la heredera y seis más cómicas y dramáticas.—Butacas.—0,30.—Preferencia, 0,50.

EXPOSICION INTERNACIONAL CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Inauguración.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

AVISOS UTILES

El aparato doméstico más útil, elegante y económico para obtener instantáneamente agua carbonica y toda clase de bebidas espumosas (gaseosas, soda, leche, vino, etc.) es el «BLITZ SIFON». Pídase: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

Plaza de Canchales, 6

JOYERIA, RELOJERIA FINA

Precios sin competencia.

Ferretería Repollés, Argensola, 8.

Especialidad en utensilios de mesa y cocina, bronceos artísticos, lámparas incandescentes y material eléctrico.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50.

PARA AVIACION

Exhibiciones, concursos y hacer «Looping», dirigirse a los aviadores Hedilla y Rosillo, Campoamor, 19.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST».

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

FIESTAS DE SAN ISIDRO. Lo más interesante de visitar en Madrid son

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL PARA COMPRAR BIEN Y BARATO. TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Surtidos inmensos en todos los departamentos, a semejanza de las grandes casas de París. Artículos de actualidad: Sedería, Lanería, Lencería, ropa blanca, blusas, matines, batas, cuellos fantasía. Cortinajes, tules, cintas, encajes, bordados y novedades en todos los artículos de la temporada de verano. Siempre artículos de ocasión. Gran saldo de guantes y cuellos de nansú fantasía. Gran saldo de sedas, blusas y batas. Vestiditos niños y otros mil artículos de novedad, procedentes de dejes de cuenta y de muestrarios extranjeros, y todo se dará a precios de Verdadera Ocasión. Infinidad de coronas y ramos de azahar, velos, fantasías y formas de sombrero de mantelerías prácticas y de gran lujo. Centros y caminos de mesa. Juegos de cama y otros mil artículos de lujo para comedor. Todo novedades extranjeras. También sigue la venta del gran saldo de Tapices de nudo hechos a mano. (Verdaderos Smirnas.)

ENTRADA LIBRE. 15, PUERTA DEL SOL, 15. PRECIOS FIJOS

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes. En estos Almacenes se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar.

DAN SATIS. fabricamos nuestros pesabebés de precisión. Utensilios de cocina, irrompibles. Filtros higiénicos para agua. Mil útiles de casa.—Marín, 12. Plaza de Herradores, 12.—Calle de Marín (esquina a San Felipe Neri).

CATARROS CRONICOS CADELAS DE TUY (Pontevedra) Aguas azules termales para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarrros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado a 20 metros de la Estación de Cadelas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas partidas los adelantos modernos. Gran comedor de mesas partidas. Precios económicos. Servicios de correo y estación cultural. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de Julio a 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

BLNORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

BOVELLA, 0,75

LA SEÑORA
DOÑA AMALIA CASALS DE ALVAREZ
 Ha fallecido el día 11 de mayo de 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual; su desconsolado esposo, D. Francisco Alvarez Aranda; sus hijos, doña Amparo, doña Cristina y D. Fernando y D. Diego (ausentes); hijos políticos, D. Salvador Canals y D. Victoriano Fernández Oliva; nietos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Marqués del Riscal, número 12, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
 No se repartén esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20.
LA ISECA (OJOS)
 Primer fabricante en ojos para personas á la perfección en medidas y modelos.
Santiago, 24, pral.

GOYA Y NADIE
VEÁSE LA NUEVA EXPOSICIÓN
 La fotografía más cómoda, elegante y económica de Madrid en planta baja.—6 preciosas postales, 2 ptas.—Ampliaciones tamaño natural, las de 60 ptas., á 12 ptas., garantizando el trabajo de primer orden.—**SAN BERNARDO, número 31, GOYA Y NADIE.**

LA UNIVERSAL
 Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito gral: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

LOTERIA NUMERO 13
 ALCALA, 15, estanco.—Madrid.
 Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos. Su administradora.—Nieves de Castro.

SIMIENTES
 seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, praderas.—Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Sallés.—Hortaleza, 27, Madrid.

CONTRATACION DE FINCAS
 Para comprar, vender ó hipotecar fincas rústicas, urbanas y solares. Leganitos, 27, entresuelo. De 10 á 1 y 4 á 6.

URGENTISIMO
 Por marcha forzosa líquido con precios marcados. Alhajas, antigüedades, máquinas coser, paraguas, relojes y objetos para regalo, por traslado á Prado, 3.—Desengaño, 17.

CALZADO
 Para Comunion, nadie como LA INSEPERADA.—Cruz, 15.

MUEBLES
 Los hechos y el tiempo así lo han determinado. Nadie ignora ya que para comprar mobiliarios de todos los estilos y precios, debese con preferencia visitar el **EMPORIO DE VENTAS, LEGANITOS, 35.**—La exposición que ahora presentamos, con nueva rebaja de precio, justifica cuanto decimos.—Los que de fuera vienen á Madrid ganarán tiempo y dinero si visitan esta casa.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecañas | Depósito y muelle en Madrid
 PLAZA DE SANTIAGO, 5 | F. C. de Valdecañas.—Cantoria.
 Teléfono 1.048. | Teléfono 1.293.

PRECIOS
 800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
 TELEFONO 2.921

ACADEMIA telegrafos, correos, radiotelegrafía. Auxiliares telegrafos, preparación sencillísima, muy próxima convocatoria. Profesorado del Cuerpo. TEDESCOS, 24.

XXIV ANIVERSARIO
 EL ILMO. SEÑOR
DON JUAN MURCIA REBAGLIATO
 ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID,
 COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN AMERICANA DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO HONRADO DE LA NOBLEZA DE MADRID, DE LA ORDEN DE CARLOS III, DEL SANTO SEPULCRO DE JERUSALÉN, EX DIPUTADO PROVINCIAL.
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MAYO DE 1891
R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Francisco el Grande, en la de San Ignacio (calle del Príncipe) y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su viuda, hijos, hija política, nietas y demás familia,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. (7)

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

PERSIANAS!
 GRAN SALDO VERDAD
 15—MAGDALENA—15

Vendo hotel, barrio Argüelles, tres pisos y sótano, calefacción, cocheras, habitaciones independientes para criados y chauffeurs; precio, 30.000 duros. Montero, 45, principal. De cinco á ocho.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es **PLAZA DE SANTA CRUZ, 7.**
PLATERIA

LINOLEUM
 Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra, Teléf. 4.965, Fuentes, 5.

LUSTRE DE ACHURI
 Cera en líquido, sin agua, para pisos; se lustran y acuchillan. P. Ángel, 9, esq. Huertas. En filtros, lo mejor.

Traducciones de idiomas.
 Escalante, 13. 1.º Izqda.

GUERRA AL SOL
 Transparentes, storos, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, aparatos para storos, cazamoscas y cucarachas, insecticida PEREAT, barras doradas para portiers de visillos y esaleras. Thermos, desde 3,75; heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina.—Ferretario: Caballero de Gracia, 28; frente calle Clavel, y Corredora Baja, 10, frente 1.ª Lara.

Hotel vando, dos pisos, con Jardín, alhuas de Madrid; renta, 4.500 ptas.; se da en 4.000 duros. Montero, 45, pral.—De cinco á ocho.

ESLAVA JOYERO, COMPRADOR
 vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

LINOLEUM
 Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio. P. 50.020 Salinas, 5, Carranza, 5.

SORDOS
 Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montero, 12, 1.º. De 11 á 1 y de 3 á 6.—Director: RUIZ (hijo).

1.000 PESETAS
 Rentan: 50 al mes en negocios manejados por sus dueños. Garantizo las operaciones. Informa Ganzo. Relatores, 13, 1.º; 5 á 8.

Anuncios
 SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA
 Venta: **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, ENTLO.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

LOTERIA NUM. 10
 Sigue tan afortunada y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. **DOÑA RITA SEGAÑE**. Mayor, núm. 37, Madrid.

1.ª COMUNION
 Recordatorios finamente impresos, en modelos muy bonitos, 3 ptas. el 100. Casa THOMAS, SEVILLA, 3, Madrid.

Rosquillas de yema
 1,75 k.º: dulces, pastas, caramelos, 2,50 k.º. F.º Bolsa, 10.

Aquillo hotel sin estrenar, Apor pisos amueblados, en San Rafael. Amor de Dios, 9.

Compro maquinaria para fabricar polvos jabón. Lista Correos. Benito, Azevedo.

Falta sustituto p.º Africa, Buen premio.—Mediodía Grande, 3, pral., Madrid.

PERDIDA. CARTERA, domingo pasado, con valores y cedulas personal. Gratificación: Villanueva, 23, con 500 pesetas.

Vaquería, carretera Carabanchales; pastos, alfalfa, agua y vivienda, arriendo.—Huertas, núm. 8.

CASA
 Nueva con todos adelantos, vendiendo, próxima calle Alcalá, Sr. Gras, Alcalá, 131.

Se necesitan mecánicos-triladores.—No presentarse sin referencias. Ricardo Goizueta. Ferraz, 8.

DINERO al comercio, fácil pago.—Cinco, 8, entresuelo; de 5 á 8.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 3 á 6. Canizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 25). De provincias por carta.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9.

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. renta 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Ganster. Preciados, 7, pral.; 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS. Mas económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. Taller Electro-técnico. «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

AGUA de COLONIA
 De Sánchez Ocaña. Verdaderamente medicinal y de excelente aroma. Especialísima para la vista y la cabeza.—Frascos de 1, 1,75, 3 y 6 pesetas; litro, 6 ptas.—En su farmacia, Atocha, 35.

BILLARES
 Último modelo, 650 pts., desconfiense imitaciones. Hispano-Franco. Zaragoza, 4.

CICLISTAS
 Visítad la gran Exposición de bicicletas Thomann, color naranja ó negro. Motos y accesorios, inmenso surtido. El Moto Ciclo, Caños, 4, Madrid.

EL SEÑOR
D. Saturnino Llaguno de la Arena
 DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
FALLECIO
EL DÍA 12 DE MAYO DE 1885
R. I. P.
 Su viuda, doña Luisa Muñoz; sus hijos, hijas políticas y nietos,
SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios
 Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la santa iglesia Catedral, y el 12 y 13 en Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, serán aplicadas por el alma de dicho señor
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

REUMATICOS-GOTOSOS
 Vuestro alivio inmediato lo conseguireis tomando una sola caja de **«ANTI-ÚRICO WEISS»** y la curación completa al mes de tratamiento.—Gayoso, Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín y farmacias.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
 Cura primordial de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ MARTIN Y COMP.º—Alcalá, 9, Madrid.



200.000 PESETAS
 Se liquidan en **ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS** con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interés á usted una visita para comprar estos artículos. **PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)**

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
 Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y depositos.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastanga, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL

Del sabio **DR. JONAS**

PECHOS PRECIOSOS se obtienen con **«Busenfix JONASIL»** (USO EXTERNO)
 Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, á los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.
PESETAS 25 EL FRASCO
 En las principales farmacias y perfumerías del mundo.

CUTIS DIVINO se obtiene con **«Loción JONASIL»** (Hermosura instantánea.)
 Embellece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dejando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.
PESETAS 25 EL FRASCO
 En las principales perfumerías del mundo.

VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:
PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID



LA SEÑORA
Doña Inés Sauli y Moresqui
 VIUDA DE GARCÍA RODRIGO
HA FALLECIDO EL DÍA 11 DE MAYO DE 1915
 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual, sobrinos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Colegiata, 8, á la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán agradecidos.
 El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.
 El duelo se despidió en el cementerio. Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.